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MAT RIMONIAL P RO P E RTY I N  ALBE RTA : 
FACTS AN D ATT I TUDES  

FOREWOR D 

I n  May , 1 9 73 , t he Ins t i t u te of Law Research ·an d  Reform 

comm i s s i oned L. W. Downey Re sear ch As soc i a te s  to con d uct  a s urvey con-

.cern i ng ma tr i mon i a l  property i n  conjun ct i on w i th a s urvey on i l l eg i t i ma cy 

comm i s s i oned b y  the Dep artment of  Hea l th and Soc i a l  Deve l opment. The 

need for t he s urvey arose out  o f  t he I ns t i t u te's current research i n  

f am i l y  l aw and , more par t i cu l ar l y ,  out  o f  i ts concern w i th the fea s i b i l i ty 

o f  re commen d i ng l eg i s l a t i on �overn i ng the d i s tr i b ut i on o f  ma tr i mon i a l  

property upon the d i s so l u t i on of marr i age . 

The p urpose of the s t udy wa s to es tab l i s h ,  through s urvey 

research techn i q ues , some b a s i c  f acts  a b ou t  ma tr i monia l property and the 

a t t i t udes o f  A l ber tans towards t he owners h i p  of ma tr i
.
mon i a l  property and 

i ts d i s tr i b ut i on fo l l ow i ng d i s s o l u t i on of t he marr i age t hrough  separa tion , 

d i vorce.or dea t h. S uch a s urvey wou l d  y ie l d re l i a b l e  i n f ormat i on to form 

a b as i s u pon wh i ch to formu l a te recommenda t i on s  for new l eg i s l a t i on. 

Th i s  report i s  the out come o f  t he s tu dy. lt i s  organ i zed i n  

t hree se ct i ons. Sect i on I def i ne s  the s cope of t he s t udy an d se ts  out  

t he b as i c  q ues t i on s  of t he s t u dy. Sect i on I I reports  t he f i n d i ng s  of  

the s urvey of facts  and  a t t i t u de s. Sect i on I I I s ummar i zes  the conc l us i on s  



i i . 

of  the s tu dy a n d  deve l ops t he i r i mp l i cation s for poss i b l e  leg i s la tive refo rm. 

The repor t  i s  s ubm i t te d  t o  t he I n s t i t ute of Law Resea rch a nd Re form w i t h  

t he hope t ha t  i t  may ma te r i a l l y  con t r i b u te to  t h e  reform of  t he law 

res pect i ng ma t r i mon i a l  p rope rty i n  A l be rta . 

M .  E .  Man ley- Cas i m i �  
Feb rua ry ,  1 9 74 
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S CO P E  AND QUE S TI O N S  OF THE-STUDY 

Wh a t  r i g h ts s hou l d  a w i fe h ave i n  re� pect of  mat r i mon i ,a l p ro­

pe rty?  I f  a w i fe con t r i b u tes  money a n d  l abou r to th e a cq u i s i t i on of mat r i ­

mon i a l  p rope rty, wha t l eg a l i n t e re s t i n  tha t p rope rty s hou l d s h e  be ent i t l ed 

to upon d i s s o l u t i on of  t h e  m a r r i ag e? S hou l d  s he b e  e n t i tl ed to a one-ha l f  

i nte res t reg a r d l es s  o f  th e magn i tude  of  h e r  con t r i b ut i on? O r  s ho u l d  t he 

ex ten t of  h e r  i n te res t depen d upon th e exte n t  of he r con t r i b ut i on? These  

a re f undamenta l a n d  s a l i � n t  q ues t i ons of  l aw a n d  p ub l i c  po l i cy .  They a re 

f u n dame n ta l be ca us e t h ey s t r i ke d i rectl y a t  th e r i g h ts of  w ives  to a n  

eq u i t ab l e  s h a re i n  ma t r i monia l p rope rty . And they a re s a l i e n t  b e ca use t h ey 

a re i n  t h e foref ron t o f  j ud i c i a l  deba t e. 1 

P rov i d i ng def i n i t i ve a nswe rs to the s e  q ue s t i ons  i s  b eyon d the 

s cope of  t h i s  st udy . I t s p u rpo s e  i s  to  p rov i de re l i ab l e  i nfo rma t i on con ­

ce rn i n g m a t r i mon i a l p rope rty i n  A l b erta - - i nfo rma t i on releva n t  t o  t h e  

p roces s  o f  reform i ng t h e  l aw arodeve l op i ng n ew p ub l i c  po l i cy. Th i s  r e po r t  

y i e l ds two k i nds  o f  i nform a t i on :  fa cts  ab out t h e  con tr i b ut i ons t o  a n d  owne r­

s h i p  of m a t r i mon i a l p ro pe rty a n d  a t t i t u des  towa rds  i ts d i s pos i t i o n a n d  d i s- . 

tr i b u t i on .  

Wh a t  then, a re t he facts  about  ma t r i monia l p rope r ty and t h e  

a t t i t udes of  A l b e r tans towa r ds ma t r i mon i a l  p roperty? Who own s  m a t r i mon i a l  

p rope rty? What p rope rty i s  owned? How s hou l d ma t r imon i a l  p rope r ty be d i s t r i -

1 M u rdoch v. M u rdoch , S up reme Co u r t  o f  C a n a da , O ctob e r  2 ,  1973. 

T ruema n  v. T rueman ,  1 8  D . L . R .  ( 3D )  1 09.  
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buted upon t h e  dis s o l u ti on of a marriag e? To what exte nt do h usbands and 

wives agree in  t heir respons es? Th es e q ues tion s are cen tral t o  t h e  s t udy. 

To a nswe r these q ues tions , to e s tab l i s h  fact s a n d  a t ti t udes  about ma t rimonial 

property , req uires th e s p ecifi ca tion of more preci s e  q uestjons; t hese a re 

r e flected  in the  data co l l e ct ion inst r umen t  (Appen dix B ) .  S pe ci fi cally, 

the  q ue st ions in the s u rvey o f  mat rimonia l p rope r ty focus on three g eneral 

con ce rns: the hous eh o l d  e conomy --- employmen t, income, b a n k in g  ar r angements 

a n d f inanc ial dec is ion- mak i ng; the owne rsh ip and dis posit ion of p ro pe r ty 

h ome, other real a n d  f inanc ia l a s se t s, benef ic ia r ies  and w i l l s; and t he 

dis t r ib u t ion o f  p roperty upon dis so l u t ion of ma r r iage -- d ivis ion of p ro pe rty 

under several hypo thet i ca l c ircumstances. The res ults �f  the s urvey a re 

repo rted below in te rms o f  these t h ree conce rns. 
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RESULT S O F  THE SURVEY 

In  repor t i ng t he res u l t s of the s urvey , � ue s t i on s  are answere d f i r s t  

b y  d i s p l ay i ng and des cr i b i ng the. overa l l  percentage d i s tr i b ut i on o f  res ponses . 

Th i s  prov i des an i nd i ca t i on o f  b as i c  facts  and a t t i t udes repor ted by a l l 

the res pondents  t o  a p ar t i c u l ar q ues t i on .  Fo l l o� i ng th i s  the a n a l ys i s  seeks 

to  e s tab l i sh res ponse var i at i ons i n  terms o f  a set of  b a ckgro un d var iab le�. 

Th e backgroun d  var i ab l es u sed  i nc l u de :  sex, mar i ta l  s ta t us, �ge, parenta l 

s tat us, emp l oymen t s ta t us (a l l  res ponden ts, and w i ve s  a l one), occupat i on, 

fam i l y  i ncome, w i fe ' s  i ncome, e thn i c or i g i n by ma l e  l ine, s i ze of commun i ty 

(rura l / urban), and l eng th o f  res i den ce i n  A l berta. Not  a l l these var i a b l e s  

were cros s-tab u l a te d  w i th the res ponses to  each q ue s t i on :  the se l ect i on o f  

v ar i ab l es w a s  dec i ded  upon i n  conj unct i on w i th the Ins t i t ute for Law Research 

an d Reform . In genera l ,  the ana l 
--'""'r"'-""'"''""�tt."C':*"JC>;rT.<f.':V�·.·;;; 

· i dent i fy trends  or re l a t i on-
:.::.�<; �_,_� ,;c�--w-�-"'"�-""'''s·z,-�� >--�·- : ;;�"!:> 

sh i ps between b ackgroun d  var ia b l es and res ponses to a q ues t i on .  In a dd i t i on, 
·�f;/!-o-)i>';<·)"V+\1�"-<�·;,_'e-y r l •c:i<#;,¥t<E""+J,\)-1';;,,$/C - • -, ,,-., ·' ¥ ' '"'' ,,, wS- '"t•• --'7'-?'lf� 

v ar i a t i ons i n  res ponses  are note d  where the var i a t i on i s  marke d , t .e . ,  

where a d i fferen ce of 20 per cent or more ex i s ts  be tween res p onses ! In 

t hese ca ses s uc h  var i a t i on s  are descr i bed. Otherw i se the absence of  note-

wor thy var i a t i ons  i s  re corde d . 

P ar t  I :  Househo l d  E conomy 

Ques t i on s  i n  th i s  part of the ch apter a d dres s  e i ght face t s  o f  

t he hou seho l d  economy : emp l oymen t exper i en ce o f  w i fe ,  con tr i b ut i ons  o f  

w i ves t o  household economy , prof i ts from b oa rders, knowledge of  h us b a nd ' s  

*In compar i ng t he res ponses of h us b ands a nd w i ves  a d i ffere nce of 5 per 
ce n t  was con s i dered no tewor th y . 
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i n come, b a nk i ng arra ngemen ts , u s e  of earn i ng s, f i na nc i a l  d ec i s i on-mak i ng ,  

a nd ownersh i p  of b a n k  s av i ngs . The maj or i ty o f  t h es e  q ues t i ons e l i c i t  

fact ua l rath er t h an a t t i t udina l i nforma t i on .  

Emp l oymen t Exper i en ce o f  W i fe 

Employment situation.s of people often affect their attitudes.. (v/ i f e  to a nswer. ) 

1 5 5 .  H av e  you h ad pa i d  emp l oymen t- at a l l s i n ce you r pres en t marr i ag e? 

Yes  

No  

Don ' t  know/does no t a p p l y . 

6 1%-;'. 

33% 

6% (N umber (N} = 8 27) 

Th i s  q ues t i on d i re ct s  a t ten t i on t o  t h e  emp l oyment· expe r i e n ce of 

w i ves i n  the samp l e  of r es pondent s . Th e res u l t s are c l ear :  61 pe r cent  of  

t he w i ves  h ad p a i d  emp l oymen t s i n ce the i r  prese nt marr i age , 33  p er cen t  had 

not . Th us  t h e  d i s t r i b ut i on of respon s es i s  a l mos t two-th i rd s  h av i ng pa i d  

emp l oyment· to one-th i rd not . Th ere i s  s ome va r i a t i on i n  res pon s es  b y  current  

mar i tal s ta t u s  a nd s i ze of  commun i ty .  

Mar i ta l  S ta t us : On l y  36 per cen t  of w i dows r epor t  hav i ng pa i d  emp l oymen t 

a t  a l l s i n ce�the i r  ores e n t  marr i aqe i n  con tr a s t to  50 p er cent of s epara ted 

wives, 6 1  p e r cent of d i vorced w i ves and 63 p er cen t o f  curren t l y  marr i ed 

'.-J i ves . 

S i ze of  Commun i ty: repor t  

h av ing  h ad pa i d  employmen t s i n�e�".ID!=lX�,J;J.,a"� i n  �"':1A;�0i<'"'�;;�''.?�:�<+3'>.f''•.�c&j-,::t <-· ;,,,,;yf{:;/J,>V,y\_;,rfi:.Z/>r;;+JiJ;;'WSi!:i-4?¥�'f':��£0�%!'!f"i\;'!.�'' 
of  

thos e 1 i v i n� i n  s ma ll,.,.!;�wn s, 59 per  cen t  of t hose  i n  s ma l l c i t i es ,  and 
�JC'"JV;;';t>;,_J/_fl'oi 

i n  metropo 1 i ta n a'"eas . 

Th ere i s  n o  notewor thy var i a t i on i n  r es pon s es by w i fe's a g e . 

*Th es e per centages  do not  a l ways add to 1 00 per cen t. Th i s  i s  due to round i ng .  
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I f  s o , how many yea rs did you wo rk o r  h ave you  worked? 

a ) None 1 % 

b ) 1 - 3 yea rs 4 7?& 

c ) 4 - 6 yea rs 2 1 %  

d ) 7 - 9 yea rs  3 1 %  (N=50 7 )  

O f  the 507  wives who had  worked  sin ce t hei r p re se n t  mar riage 

47 pe r cent wo rked  1 - 3  yea rs , 21 per cen t  4-6  years , a n d 3 1  pe r cent 

wo rke d  7-9 yea rs. The re i s  s ome va ria tion in res ponses by cu r ren t ma rital 

s ta t us an d wife 1 s  a ge. 

Ma rita l S ta t us : La rge r p ropo rti on s of t hose fo rme r l y  ma r ried report  wo rki n g  
�...x-:$;::::;;_,��.,,.:_,_",._:_.�-�-�-·"""- ' ,�,��-0 

fo r 7-9 yea rs t han do t hose cu r ren t l y  ma r rie d : i n  con t ra s t to 30 pe r cen t 

of the c u r ren tly ma r rie d wives who  had  wo rked fo r 7-9 yea r s , 36 pe r cen t  

o f- divo rce- d wives , 6 1  pe r cent o f  wi dows a n d  6 7  pe r cen t  (N=6 )  o f  sepa ra te d  

wives fa l l  i n to this ca tego ry. 

There i s  evi de n ce of  a di re ct re l a tionship between t he age o f  the 

wife an d the n umbe r of  yea rs wo rked  since ma r ri age : the o l de r  the wife 

the  mo re year�> wo r�ed sine:� ,rn�rrJ,age . 
_,.·:'*·· ··· ·· 

The re is  no notewor thy  va ria ti on in res pon ses b y  size of  communrty. 

1 5 7 .  W a s  your  emp l oymen t main l y  f u l l time o r pa r t  time? 

a ) F u  1 1  time 6 4% 

b ) P a rt time 26% 

c ) Both 8% 

d ) Don 1 t know/ doe s  no t app l y  2% (N=507) 

J u s t ove r two- t hi rds  (6 4 pe r cen t ) of  wives wor ked fu l l  time; 

l es s  t han a thi rd ( 26  pe r cent ) wo rked  pa rt  time , an d 8 pe r cen t wo rked  

both  f u l l a n d  pa rt time. There is  s ome va ria tion i n  res ponses b y  ma rita l 

s ta tus  and size of  communi ty . 
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Mar i ta l  S ta tus : T h ere i s  a s l i gh t  ten den cy for h i g her propor t i on s  of d i vorced  
�# 

'""'"'�w�U_. 72  per cen t  i n  ea ch ca tegory) tq, h ave hel d  ma i n l y  fu l l 

time emp l oymen t. 

S i ze o f  Commun i ty: A s ma l l er propor t i on o f  w i ves l i v i ng i n  rura l areas 

( 4 7  per cent )  a n d  i n  s ma l l towns  ( 5 2  p er cen t )  repor t  h o l d i n g f u l l t i me emp l oy-
��"'h·-

men t  i n  con tr a s t to w i ves l i v i ng i n  s ma l l c i t i es ( 7 5  per cen t )  a n d metro-

pol i t a n  ar eas ( 6 7  p er cen t ) . 

Th ere i s  no  n ot ewor thy var i a t i on i n  res pons es by w i fe 1 s  a ge .  

1 5 8 .  If you h a d  a n  i n come d ur i ng th e l a s t  1 2  mon th s , wou l d  y o u  p l ea s e  i 'n d i ­
cat e  a Category from t hJ-s�'Lc�tf"cf'rnLf(:)'�vWhTcft'""you r a pprOX i ma te j nCOfne 
wou 1 d fa 1 1 . 

a )  n o  i ncome 62% 

b )  un der $2 , 000 1 0% 

c)  $2 , 00 1 to $ 3 , 999  1 0% 

d )  $4 , 0 00 t o  $ 5 , 999  1 0% 

e )  $6,000  to $ 7 , 999  4% 

f )  $8 , 00 0  t o  $ 1 0 , 00 0  3% 

g )  Over $ 1 0 , 000  2%  (N=828)  

Res pon s es to t h i s  q ue s t i on s how tha t d ur i ng t h e  twe l ve mon ths  

pre ced i n g  t h e s urvey th e maj or i ty (62 p er cen t )  of  h ad  
, f!J? . lFJ. <::9!It�' 

30  per cen t h a d  incQme.s l es s  t h an $6 , 0 00 and on l y  9 p er cent h a d  i ncomes 
�

:iJJ:,:.f';';O:l·M""/�'�},,,':,-�"'.J;.t::; �"f.;;._-;-,;;"·,, __ ,_,,·,'. ;�-d'- �,.; __ ,,,,.,, o/'-�•�'Z"-'l1J;,,_7,•;J_;_ wf(_;'�·-•,,;:;,,· ' , :. M:;,;,� 

more t ha n  $6 , 00 0 . T h ere  are note\-'Jor t hy var i a t i on s  i n  res pon s es b y  mar i ta l  

s ta t us , a g e  a n d  s i ze o f  commun i ty .  

.1. n:: •• ;,-,:;,v;.;·;,.i.a��.�v.:fi;t;f?i;tw:•:""<n 

repor t  n o  inc;:pme than  current l y  marr i ed w i ves -- 32 p er cen t of d i vor ce d  
� :.i�'R"'""--: 

-
,;:;;;, 

ves 

p er ce n t  o f  s ep ara t ed w i ves, and 44 p er cen t of w i dow s  in con tr a s t  
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to  64 p er cent of curren t l y  ma r r i ed w i ves. w i dows repo rt cons i s ten t l y  

h i g h er i ncomes t h an cu r rer-ttLX::!!IC!Ir:1�ct,w:_l.Y��%� an d a t s ome i ncome 1 eve 1 s t h i s  

i s  a l s o true  fo r d i vo r ce d  an d s epa ra ted w i ves . 

Ag e :  There i s  a d i rect re l a t i on s h i p  b etween age an d no i n come : a s  age  i n creases 

s o  t h e  i ves  report i 
----�,=���,��='�-��-,,�.-.c*-•·•••• .. no i ncome i n  t he preced i ng 12 months  

i nc reases· from 50 per c en t  of w i ves i n  t h e  18-21 a g e  group to 72 per cent 

of t h os e  over 65 years o f  a ge .  

S i ze of Commun i ty :  The re i s  a l s o an i nver s e  re l a t i on s h i p  b etween s i ze of 

commun i ty an d no i ncome : a s  becomes mo re  
-�,.crn•� .• ·crc-·•· ··c:·••··•· ·-

u rb an) the pr<?po rtJoo of  w i ves report i ng no i ncome decrea s e s  -- from 84 p er 

cent of w i ve s  l i v i ng i n  ru ral a reas to 53 p er cen t  o f  thos e i n  metropo l i tan 

areas . 

Contr i b ut i ons of W i ves to Househo l d  E conomy 

Wives may have money to contribute toward family expenses from the follOT.»ing 
sources: ea:Pnings� savings, investment income, g ifts, inheritances, etc. 
(W i fe t o  answer.) 

S i nce you r  pres en t ma rr i ag e , h ave you con t r i b u ted  toward any o f  t he 
fo l l ow i ng from the ab ove s o urces of  i ncome : 

--

159- B uy i ng a home? 

knovJ/does not app l y  

48% 
38% 

14% (N=320) 

On l y  the  wives w i t h  an i ncome a t  the t i me t h e  s urvey was made 

-- answered t hes e_ q-��s�t1S?n...,.· n ea r 1 y h a  1 f ( 4 8 

pe r cen t )  a home . Notewor t hy va r i a t i ons  a ppea r 
. •·-•*•·'-'C"'S"$#<4•-

i n  res pons es by ma r i ta l  s ta t us and age. 



Har i ta l  S tatus: Re l a t i ve l y  fewer d i vo�.sed w i ves "'(� 1 p e r  cen t )  repor t  con­

tribu t i ng to  t he purch a s e  of a home th an do w i ves i n  the  o t h e r  cat egor i es ,  

43 per ce n t  o f  s epa ra ted w i ves , 50  per cen t  of  w i dows a n d  52 per cen t  of 

c urren t l y  marr ied  w i ves . 

Age : A d i rect  r e l a t i onsh i p  ex i s t s  betwee n w i fe's a g e  a n d  con tr i b ut i on to  

h ous e :  th e oerce n t aqe of  w i ves con tr i b u t i ng to home p urch a s e  

p er cen t  i n  t he 1 8- 2 1 a g e  g roup t o  5 9  per ce nt i n  t he 40-65 

age group. After 6 5. th�f:!� per ce ntag e o f  w i ves co n tr i b ut i ng 

to h ome p ur ch a s e  drops to 2 5  per cen t . 

T h ere i s  no notewort hy var i at i on by  s i ze of commun i ty .  

160 . H ome I mprovemen t s ?  

Yes 

No 

Don 1 t knov.J/ does not app l y  

66% 

22%  

1 3% (N=320 )  

Two t h i rds (66 p e r  cen t )  of respon d i ng y,J i ves repor t  con tr i b uti ng 

home i mprovements . Notewo rthy va r i a tions a ppea r i n  res ponses by ma r i ta l  

s ta t us , ag e a n d s i ze o f  commun i ty .  

Ma r i ta l  S ta t us : E i gh ty-six p ercent o f  s epar a t ed w i ves  (N=?) r�port ma k i ng 

con t rib ut i ons to h ome i mp rovemen ts  a s  do · 6 8  p er ce n t  of  cur re n t l y  marr i ed 

w i ves , 5 4  per cen t  o f  w i dows a nd 46 p er cen t o f  divo r ced w i ves. 

Age : Th e l arges t p ropo r t i on (80 pe r cent )  of w i ves repo rt i ng con tr i bu t i ons 

to home i mp rovemen ts a re thos e i n  40-65 age g ro u p  fo l l owed i n  order by  

w i ves i n  the  18-2 1 age g roup  ( 65 p e r  ce n t ) , thos e i n  t h e  22- 39 a ge group  

(58 per ce nt )  an d th os e  over  6 5  y ears of age  (50 per ce nt ) . 



9 -

\ Size of Comm un i ty :  Th e l a rges t p ropo rt i on (82  per  cen t ) _ of w i ves  r�po r t i n� con-
If 

-

ft t r i b ut i on s  t o  h ome i mp rovemen ts l i ve i n  rura l a reas , o n  fa rms, i n  contrast to 
H 

6 7  per  cen t of t hos e l i v i ng i n  sma l l town s , 6 5  pe r cen t  o f  thos e i n  metro-

po l i ta n  a re a s  a n d  6 2  p e r  cent  o f  thos e  i n  s ma l l c i t i es .  

1 6 1 . F a rm? 

Yes  

No 

Don ' t  k now/ does not a pp l y  

7% 

42% 

52%  · (N- 320 ) 

On l y  7 p e r cen t  o f  w i ve s  repor t  mak i ng a con t r i b ut i on to the  
•••!i!><Vcvk· >�T • 

-"� 
fa rm f rom t he i r i n com� f\'Th e on l y  notewo rthy va r i a t i on i n  res pons es i s  by  

S 

s i ze of commun i ty .  

S i ze o f  Community: The'�la rges t p ropo rt i on of w i ve s  repo r t i ng a con t r i b ut i on 

f a rm a re t ho s e  l i v i nq i n  ru ra l a reas  p res umab l y  on  farms - - f u l ly 

of w i ves i n  t h i �ca teg o ry repor t  con t r i b u t i ng to the  fa rm; o n l y  

cen t  of t hos e i n  s ma l l towns a nd 2 p e r  cen t of t hose i n  s ma ll  c i t i es 

a n d  met ropo l i tan  a reas repo r t  s uch  a con t rib ut i on .  

Th e re a re no notewo rt hy va r i a t i ons  by ma r i ta l  s ta t us o r  age . 

1 6 2 .- Ca r (s )? 

Yes 

No 

6 2% 

28% 

Don ' t  know/ does not app l y  1 1 % (N=3 20 ) 

Nea r l  1;bJr:9.s.L§2 pe r cen t )  of res pon d i ng w i ve s  report  

con tr i b ut i f}g ".to .th_e p u rc; h a s e  of a ca r oc, ca rs s i nce the i r p rese n t  ma r r i age. 
'lf!%#1'4--¥;f#"'<�"'-'--';;;"Y'""?':M�J--� 

Va r i a t i on s  a ppe a r  i n  res ponses by ma r i ta l  s tat us  a n d  age . 



1 0. 

Ma r i ta l  S ta t us : Fewe r ltJ i dows (50 pe r ce nt )  repor t s uch con t r i b ut i on s  i n  

con t ras t to s ep a ra te d  w i ves ( 5 7  pe r .cent ) , cu rren t l y  ma r r i ed w i ves  ( 6 5  

p e r  cen t ) , a n d  d i vor ce d  w i ves (69  p e r  cent ) . 

Age: On l y  20 pe r cen t  o f  w i ves  ove r 6 5  y ea rs o f  ag e repo r t  con t r i b ut i ng 

t o  th e p u rcha s e  o f  a ca r (s ) . 

Th ere i s  n o  notewo rthy va r i a t i on by s i ze of comm un i ty .  

1 63 . F u rn i t u re a n d  a pp l i a n ces ( i nc l ud i ng p i ano, s te reos , e t c. ) ? 

Yes 

No  

Do n ' t  k now/ does n ot a pp l y  

80% 

1 1 % 

9 %  (N= 320 ) 

Fu l l y 80  p e r cent of w i ves repo rt con t r i b ut i n g to the  p u rcha s e  

of  f u rn i t u r e  a n d  app l i � n ces f rom the i r s o u r ce s  o f  i ncome . Va r i a t i on i n  

r es pon ses  appea rs b y  ma r i ta l  s ta t us a n d  a ge . 

Ma r i ta l  S t a t us : Sma l l e r  p ropo r t i on s  of w i dows (6 4 . pe r  cen t ) , d i vo r ce d  w i ves 

(69 p e r  cent ) , a nd s epa rated  w i ves ( 7 1 p e r  ce n t )  re por t  s uch con t r i b ut i on s  

i n  co n t ra s t t o  c u r rent l y  ma r r i ed w i ve s  ( 8 4  pe r cen t) . 

Age : Not s ur p r i s i ng l y, 8 4  p e r cen t  of w i ves  i n  t h e  22- 39 ag e g roup a n d  

82  p e r  cen t  o f  thos e  i n  t h e  40 - 6 5  age g roup  repo r t  con t r i b ut i n g  t o  t h e  

a cqu i s i t i on o f  f u rn i t u re a n d  a pp l i a n ce s  i n  con t ra s t to  7 1  p e r  cen t  o f  t h os e  

i n  th e 1 8- 2 1 age g roup  a n d  5 0  pe r cen t o f  those  ove r 6 5  y ea rs o f  age .  

T h ere i s  no n otewo rt hy va r i a t i on by s i ze of  comm un i ty .  



164. Uniq ue o r  s pec i al i tems ( s u ch a s  co i n  o r  s tamp co l l e ct i ons, 
rata b oo ks , a n t iques, et c . ) ? 

Yes 

No 

Don't know/does no t app l y  

16% 
50% 
34% (N=320) 

l l  . 

On l y  16 p er cen t  o f  w i ves report con t r i b ut i ng to the a cqu i s i t i on 

of un i que or s pec i a l  i tems s i nce th e i r pre sen t marr i age .  Th e re i s  a note-

wo r t hy var i a t i on i n  r espon se s  by  w i f e1 s  a g e .  

Age: There i s  a n  i nvers e rela t i onsh i p  b etween w i fe1s age a n d  con t r i bu t i on 

t o  t h e  acquis i t i on o f  un i que o r  s pe c i a l  i tems: t h e  perce n tage of w i ves  

s ay i ng  yes decr eas es as  th e i r qge  incr:e%t;t�ces -- from 36 per cen t  of t h os e  

18-21 year s  o l d ,  t o  15 per cen t  o f  thos e  22-65 yea rs ol d ,  and t o  10- per 

cent o f  t hos e over 65 years o l d .  

Th ere are no notewo r thy var i a t i ons by mar i ta l  s tatus  or s i ze of commun i ty. 

- 165. H ave you contr i b ut e d  by you r l ab our to  improv i ng you r  h ome 
or work i ng t h e  f a rm? 

Yes  

No 
Don' t know/does not app l y  

80% 
5% 

15% (N=825) 

Th e responses  to t h i s  q ues t i on a re s e l f-exp l an a to ry :  t h e  

l a  w i ves s ay th a t  t h ey h ave con t r i buted 

the i r  l a bour  t o  i mp rov i ng the i r h ome o r  work i ng t h e  fa rm . The on l y  

n otewor t hy va r i a t i on i n  respon s es i s  b y  age . 

Age: Th e s ma l les t p e rce n tage o f  w i ves repo rt i ng s uch  con t r i b ut i ons  a re 

thos e ove r  65 yea rs  of age  (54 pe r cent ) ; o therw i se the re i s  n o  notewort hy 

va r i a t i on by age. 

There i s  no  notewo rthy va r i at i on by ma r i t al s ta t us o r  s i ze of community . 



P ro fi ts from Boa rde rs  

Suppose a wife worked only in the home� looking after room and hoard 
for Zodgers. (Both to a n swe r . )  

12. 

1 66 .  Who do you t hink  s hould  receive th e p rofi t s  f rom keeping  b oar d e rs , 
��1.,)0;-17"'"'"""'':-(ic;A,;{R-_'_�;;}JthWflK"._f&' 

when the house 1 s  owned  so l e l y by th e h u s b a n d, b ut h e  does not 
h e l p ou t with  t he boarders  a t  al l ?  

a) A l l to �tvife 6 0% 

b )  A l l t o  h us b an d  1% 

c)  Ha l f a n d h a l f  34% 

d )  O th e r  propo rtion 3% 

e )  Don't  k now/does not  app l y  2 %  (N= l 450 )  

Both h us ba n ds a n d  wives a n swered  this q ues tion. Si 

o f  res ponden ts  thin k th a t  when  t h e  hou s e  is  owne d s o l e l y  by the  h us b a nd 
' ?''"\)cj-�;Hf':� 

b u t h e  does  not h e l p  out  wi th the boar ders , the  profits  f rom keeping  b oa rders  

s h ou l d a l l go  to  t he ust ove r  a thi rd ( 34 pe r cen t )  th i nk the 

p rofi ts  s hou l d be  divi ded ha l f  a n d  h� l f. 

C ompa rison of  t he res pon s es o f  h us b an d s  a n d  wives consid e re d  

s ep a ra t e l y  revea l s  no  no!��'1()tt h'{ variation s  by s ex. Sin ce f u l l y 9 7  p e r  cent 

of  ''h u s b a n d s'' i n  t h e samp l e  we re c u r re n t l y  married i t  is  not  ins t ruc tive 

in  this a n d  o t h e r  q ues tions whe re both s pous es res pond to try to dis tinguish 

va ria tions in  h us b a n d  res pon s es by ma rita l s ta t us. Hen ce va riation s  in  res ponse 

by mari t a l  s ta t u s  a re repo rted  for  wives on l y . 

Ma rita l S tat us : A higher  p ro p o r tion of s epa ra ted  ( 8 3  p e r  cent )  a nd divo r ce d  
•''iilfd'M,$7,<.? �""' '"-

wives ( 74 pe r cen t )  think  th at the  p rofits  f rom boa rde rs s hou l d  a l l g o  to 

the wife than cu rren t ly  ma r ried wives ( 6 1 pe r cen t )  and widows (58  pe r cen t ) . 



1 3 .. 

F o r  b oth h us b an d s  .a n d  w i ves comb i n ed , th e p ropo r t i on s ayin g t h e  p rof i ts 
�11;W"-·,"t7p 

-

boa rde r s  s hou 1 d go to the. wJX�,�XJ.�J���.w,9J"r:.�cJJ:x: ... wJ.�h. respon den t. ag�� unt i l 

a g e  6 5  - - 47 pe r cen t  of thos e i n  the 1 8- 21 age· grou p , 60 pe r cent of t hos e i n  

t h e  2 2 -39 a g e  g ro u p , a n d  6 3  pe r  cen t  i n  the  40- 65 age  g rou p  -- a n d  then 

d e cl i n es to  58 pe r cen t of  t h os e  respon d e n t s  i n  t h e  ove r 65 age g roup. 

O cc upa t i on :  S i x ty - e i g h t  p e r  cen t of  res p on d e n t s  i n  s e rv i ce occupa t i on s  say 

t h e p rof i ts f rom boa r d e rs s ho ul d  go to t he w i fe w h e rea s only 54 p e r  cen t 

fa rme rs s ay th i s .  The  p ercen tages  o f  respon den t s  i n  o th er occu pa t i on s  
$ 

f all b etween t h e s e  two poles. 

I ncome : Th e re i s  s l i gh t  ev i d en ce th a t  t h e  p ropo r t i on of res pondents  s ay i ng  

t h e  p rof i ts f rom boarde rs s hould g o  to the ·w i fe r i ses  w i t h  i ncome : f rom 54 

p e r  cen t for t ho s e  i n  t h e  lowes t i n come b ra ckets  to 7 1  per  cent of those w i t h. 

a total fam i ly i n come of  $ 1 5 , 000 - $ 1 9,999. The  pe rcen tage  d rops to  60 

p e r  cent  for res pon den ts w i th a to tal fam i ly i n come of mo re than  $20 , 000 

a y ea r . 

S i ze of  Commun i ty :  Th e d i s t r i b ut i on of  res pon s es ra ng es f rom 51 p e r  cen t  of 

ru ral res pon d e n t s  s ay i ng t h e  p rof i ts s h oul d  go  t o  t h e  w i fe to 72 p e r  cen t  

o f  small c i ty dwelle rs , w i th s mall town a n d  met ropol i ta n dv.� el 1 e rs b etween 

t hes e p oles. 

The re a re no notewo r thy va r i a t i on s  i n  res ponses  by res pon den ts' employmen t 

s ta t us a n d w i fe ' s  employmen t  s ta t us . 



14. 

Knmv l edge o f  H us b an d  1 s Income 

Some housewives want to know what their husband's total income is� while 
others are not interested. (W i fe t o  answe r . ) 

1 67.  How do you fee l ? 

Wan t to know 

Not i n te res te d  

Don't know/ does n o t  app l y  

89% 

9% 

2% (N= 829 ) 

T h e  overwhe l m i ng maj or i ty ( 89 p e r  cent )  o f  wives s ay t h ey want 

to know t h ei r  h us b an d ' s  tota 1 i ncoll),re ; only 9 p e r  cent say they a re  not 

i nte res ted. Th e re a r e  no notewo rthy va r i a t i ons i n  res pons es to th i s  q ues t i on 

·by any of  t h es e  b a ckg roun d  va r i ab l es:: ma r i ta l  s ta t us ,  age , emp l oymen t 

s t at us, occupat i on ,  to t a l fam i l y  i ncome , w i fe's i ncome o r  s i ze of commun i ty .  

Some husbands tell their wives what their total income is� while otheurkeep 
it to themselves. ( H usb and  to answe r .) 

1 68 .  Wh i ch do yo u do? 

I nform w i fe 

Do not  i nform w i fe 

Don ' t  know/ does not app l y  

Th e overwhe l m i ng maj or i 

9 6 %  

4% 

0%  ( N=624) 

(9 6 p e r  cent ) c l a i m- t h ey 

i nfo rm the i r w i fe as to t h e i r tot a l  i ncome; 4 pe r cen t ev i dent l y  do not .  

No no tewo rthy va r i at i ons appear  i n  res pons es to th i s  ques t i on by_ any 

of  t h e  b ackg round va r i ab l es. 

Now let's talk about chequing accounts at the bank. ( Bo th to answer.) 

1 69. Do e i th e r  you o r  you r w i fe/h us b an d  have a cheq u i ng a ccount? 

Yes 

No 

Don ' t know/ does not app ly  

9 3% 

6% 

1 % ( N= l 439 )  



15. 

The overwh e 1 m i  ng  maj cr i ty (9 3 per cent) of respondents have 

ch eq u i  ng accounts at the bank.- There i s  no notewor t hy var i a t ion i n  the  

respons es of hus ban ds when compared w i th w i ves. Th ere i s, however , a 

v ar ia t i on to no te i n  the  res pons es of w i ves by mar i ta l  s tatus  and of a l l 

res pondents by tota l fam i l y  i ncome . 

M ar i ta l  Status: OnLY.�ZO per cen t  of w i dows r eport  h av i ng a ch eq u i ng a ccount 

i n  contra st to 83  p er cen t  of s eparated  w i ves , 89 per cen t of d i vorced  

w ives and 93 per cen t of  current l y marr i ed w i ve s . 

Fam i l y  Income: Th ere i s  s ome ev i d ence t h at th e per centag e of res pon dent s  

h av i ng c h eq u i ng acco unts  r i s es d i re ct l y  w i th to ta l fam i l y  i n come; from 

80 per c ent of t ho s e  (other than farmer s )  w i th i n comes l es s  th an $3 ,000 

to 98 per cen t  w i th i ncome more th an $15 , 000. 

Th ere are no no tewor t hy var i a t i on s  i n  r es pon s es by ag e ,  emp l oymen t s ta tu s , 

occ upat i on, and s i ze of commun i ty .  

170 .  l n whos e  name (s)  i s /ar e t he acco un t (s ) ? 

a )  W i fe a l one 3% 

b) H u s b an d  a l one 12% 

c )  W i fe a lone and h us ban d  a l one 14% 

d )  Jo i n t  a ccoun t  6 3% 

e )  W i fe a l one and jo i nt a c co un t  2 %  

f )  H usban d  a l one  and jo i n t  a cco un t 1 %  

g )  W i fe a l one , h us b and  a l one , 
and j o in t  a cco unt 4% 

h )  Don1 t know/ does not app l y  1 %  (N=954} 



16. 

Nearly two- thi r ds of respon den ts (6 3 pe r cen t )  h ave joint accounts, 

1 4  pe r cen t  h ave s epa ra te accoun ts for  h usban d  an d wife, and 1 2  p e r  cen t  have 

an accoun t  fo r t he h us b an d  a l one. Th e re is no not ewo rthy va ria tion in 

res ponses of h usb ands  when compa red to wives . Th e re are s eve ra l othe r 

notewo r th y  va ria tions . 

Ma ri ta l S t a tus : Not  s u rp rising l y,cur ren t l y  ma rried wives form th e l a rges t 

g ro u p  with  joint accoun t s  ( 64  pe r cen t )  in con t ra s t to 50 per cen t of s epa ra ted 

wives an d 41 p e r  cen t of divorced  wives an d widows . 

Age : Th e re is an inve rs e  re l a tion ship b etween a ge an d h aving a j oin t 

accoun t : th e pe rcentage of  resp onden t s  h aving a join t account decreas es 

a s  a ge inc reas es -- f rom 74 p e r cen t  of thos e in th e 1 8-2 1 a g e  g ro u p  

to 39 pe r c en t  of  th os e ove r 6 5  y ea rs of  ag e .  

Occ up ati on :  rcentag e  of joint accounts ( 45 

p er c ent )  an d s t u dents record the  highes t incidence (9 2 p e r  c en t  -- N=l2) . 

F a mi l y  I ncome : Th e re appears  to  b e  a s lig h t  re l a tions hip b etween th e 

p ercen tag e of  res p on dents  h aving j oin t accoun t s  and income l eve l : a s  income 

1 eve 1 r s o  the p e rcentage  of' res p on den t s  h aving j oin t accoun ts ris.e s  

f rom 34 p e r  cen t  of res pon dents ( fa rme rs ) and 5 5  pe r cen t  of responden ts 

(non- fa rme r s )  wi th i ncomes unde r . $3 ,000  to 74 p e r  cen t of those  wi t h  i ncomes 

ove r $ 1 5 ,000. Th e p e rcentage  d rops to  58  p e r  cen t  of  t h os e  with incomes 

·ove r $20 ,000. 

Size o f  Communi ty : On l 'L.il pe r cent  of resident s. ·in r u ra l a reas  h ave  joint 

acco un t s  iJL.£()Dtrast.!o 64 pe r cen t  in town s , 66  p e r  cen t  in met ropo l itan 

a reas,  an d 76 p e r  cen t  in s ma l l ci ties . 

Th e re is no notewor t hy va ria tion in responses  b y  emp l oymen t s ta t us .  



17. 

171. lf you h ave a j oint  a ccoun t , ca n e i ther of you s i g n  ch eq ues  a l one , 
or do both need to s i g n ?  

a) W i fe can s i g n  a l on e  0 %  

b )  H us b a n d  ca n s i g n  a l one 1 %  

c )  E i t h e  r ea  n s i g n 9 7% 

d )  Both  mus t s i g n  2% 

e)  Don't k now/ does not a pp ly  0%  (N=9 54 )  

E i the r h us b�n� � r  w i fe ca n s i g n cheq ues a l on e  i n  97 pe r cen t 
�J'>f-Y-r;"��";j,:(./'•;•'<, "-• '�'·c<"> 

o f  cas�s; i n  2��r cen t  both h us b an d  a n d  w i fe mus t s i g n. T h e re i s  n o  

notewo r thy va r i a tion i n  res pon s es of h us b a n ds when compa red to w i ves, 

or i n  th e res pon s es of a l l the  responden t s  by a ny of the  backgrou n d  v a r i ab l es .  

1 72. Wh a t  were your ma i n  rea s on s  fo r hav i ng a j o i nt  a ccou n t? 

a )  Acce s s i b i l i ty 1 8% 

b )  Co nven i en ce 6 2% 

c )  H us b a n d  wan ted i t  4% 

d )  W i fe wan te d  i t  1 % 

e )  P a' r t ne rsh  i p 1 5% 

f )  Don't k now/does n ot app l y  0 %  (N=954 )  

Th e t h ree mos t f reque n t l y c i ted  rea s ons for  h av i ng a j o i n t  

a ccb u n t  a re conven i en ce l62 oe r cent ) , � cces s i b i l i ty ( 1 8  pe r cen t ) , ·a n d  

p a rtn ers h ip J15� P.§}" . .  J�.en t) . Th e re i s  n o  notewo rthy va r i a t i on i n  res pons es 

of h u s b a nds  wh en compa red w i th w i ves, n o r  a re th e re a ny o t h e r  not ewo r t hy 

var i a t i on s  i n  res pons es by any o f  the  ba ckg rou n d  va r i ab l es .  



1 73. Do b oth you  a nd you r wife/h usb a nd depos i t  s ome ea rn ings  i n  the 
joint account? 

a ) Wi fe does 2% 

b )  Hus b a nd does 15% 

c) Both do 76% 

d) Neither does 0 %  

e)  Don't k now/does not a p p l y  7% (N�3 76 )  

18. 

In 76 pe r cent of ca s�s b oth h us b a n d  a nd wife deposit s ome ea rnin gs 

i n  the jolnt account, a nd in 15 pe r cent of cases the husband a l one depo s i ts 

ear nin gs to  this account . There is no notewo rthy variation in  re s po n ses  of  

h us bands when compared with wives . Othe r notewo rthy var i ations fol l ow .  

Marita l Stat us: The p roportion o f  wives s aying b oth spouses deposit some 

earni ng s  in thejoint account ranges from 55 per cent of widows, 79 pe r 

cent of c u r rent l y  ma r ried wives, 8 3 pe r cent of separated wives , 

pe r cent of divo r ced wives (N=5 ) . 

Age: The re is a n  inve rse re l ationshi p  between the p roportion of .res pondents 

s a yi n g  b oth s p o uses deposit s ome ea rnings in the jo i nt account and thei r a ge: 

a s  res pondent� a ge increases, s o  the percentage ·decreases - - f rom 8 6  pe r 

cent of those in the 1 8-21 a ge g roup to  6 7  per cent of those i n  the over 

65 age g roup . 

Emp l oyment Stat us : Eighty -three per cent o f  res pondents emp l oyed o n  a f u l l  

time basis report both s pouses depositing  ea r ning s to the joint account in 

contrast to 63 pe r cent of  res p ondents emp l oyed p a rt time a nd 
�FS"'�:;··c;.:•.:•.·.·, ·.�-

of u nemp l oyed res pondents . 



1 9. 

W i fe1s Income: There appears to  be a d i r e ct r e l a tion s h i p  between t h e  

p e rce n tage of wives repor ting tha t b oth s pouses depos i t  ea r n i ng s  to t h e  jo i n t 

a ccoun t  an d th e i r  i n come : a s  t h ei r  i ncome r i s es s o  does t h e  pe rcen tage  r i se 

f rom 57 p er cen t o f  w i ves  w i th i n comes unde r $2,000  t o  l OO p e r  cen t  of  w i ves 

w i t h i ncomes b e tween $8 , 00 0  - $ 1 0,000 . 

Th ene  a re n o  notewo rthy va r i at i on s  i n  res pon s es by fam i ly  i n come o r  s i z e  o f  

commun i ty .  

Us e of Ea r n i n g s  

174. Whos e ea rn i ng s  pay for  w i fe ' s . p ers on a l  a n d  c l oth i ng exp e ns e s ?  

a )  W i fe ' s  a l on e  29% 

b )  H usb a n d  1 s a 1 one  8 %  

c )  Both o r  e i th e r  54%  

d )  N e i th e r  0 %  

e )  Don ' t  k now/ does not a p p l y  1 0% (N=533) 

Jus t over ha l f  t h e  res  (54  p e r  cen t )  to this q ue s t i on 

( i . e. ,  t hos e  wh e re t h e  w i fe h a d  a n  i ncome du r i ng t h e  p a s t  y ea r )  report  tha t b oth 
""''"� .. 

o r  e i the r h usban d 1 s  or  w i fe ' s  ea r n i for  w i f e's  p ersona l a n d  c l ot h i n g 

J us t l es s  t h an a t h i rd ( 29 pe r cen t)  s ay th a t  w i fe ' s ea r n ings 

a l on e  pay fo r t hes e i tems . 

H us b ands  a nd wives  d i ffer  i n  th e i r res p onses to  t h i s  q ue s t i on; �b,.� rea 

6 1  p e r  cen t of h us b a nds s ay w i fe ' s pe rsona l- a n d  clo th i ng_
exp�n s es a reya i d  for 

by  b oth  o r  e i th e r  s pous e' s  ea rn i ngs , on l y  50  p� r cen t o f  w i ves . .  �9.Y ... !hJs. 

Conve rs�Ji:.t._22 per cen t of h us b an ds s ay wife's ea rn i ng s  a l o ne pay fo r t hes e 

i tems , whe rea s 33 p e r  cen t  of  w i ves s ay th i s. C l ea r l y  t h e re i s  s ome d i s-
-.. 

agreemen t i n  resp on s es to  t h i s  q u es t i on .  O th er notewo rthy va r i a t i on s  fo l l ow .  



2 0 . 

Occupati on : The l arges t pe rcen tage of res pondents  saying  that both or 

ei the r s po use's earnings  pay fo r wife ' s  personal a nd c l othihg expenses 

a re those i n  the " profes siona l" ca tegg ry ( 7 3  per ce n t ) '  the smc� lles t 
c 

per ce nta�e are housew i ves (3 1 pe r cen t ) . 

Wife ' s  I ncome : �he p wives repo rting that bo th h usband ' s  or 

wife's earnin g s  pay for these i tems i n c reases di rec t.l y  wi th the wi fe's 

i· n come : from 4 1  pe r cen t  of those with in comes u n der $2 , 00 0  to 73  per cen t  
;>>j;J> 

o f  those with i ncomes over $8, 000. 

No notewo r thy variations appear i n  res ponses  by ma rita l s ta t us , a ge , 

employmen t s ta tus , fami l y  i n come ,  or size of communi ty . 

1 75 . Whose earnin gs pay fo r j oin t re crea tion and  en ter tain men t  expenses ? 

a )  Wife ' s  a l one 3% 

b )  H usband ' s  a l one 2 2% 

c )  Both or either 6 3% 

d )  Nei the r 0 %  

e )  Don ' t  k now/ does not app l y  1 1 % (N=533 )  

Near l y  two- thir ds  (63 per cen t )  of  res po n dents  to this q uestion  

repor t  that both or  ei ther husba nd's or w� fe ' s  earnin g s pay for j oi n t  rec-

reation a nd en ter tainmen t expenses; l es s  than a q uar te r (22  per ce n t )  repor t 

tha t the h usband's  ea r ni n gs a l one pay for these i tems . The re is n o  noteworthy 

variation in res ponses o f  hus ba nds  and wives when considered separately. 

The fo l l owin g  va ria tions a re notewor thy. 

O ccupation : As in the precedi ng q ues ti on, the lar ges t pe rce n ta ge o f  res ponde n ts 

saying that both o r  ei ther s pouse ' s  ear nin g s  pay for joi n t  re crea tion a nd 

e n te rtainmen t expe n ses a re those in  the "profes siona l"  ca tegory ( 80 per cen t ) , 

the s ma l l e s t pe rce n tage a re housewives ( 38 per ce nt ) . 



21. 

· Fam i . l y Income : Th e re i s  a clear, d i rect re l a tionsh i p  between th e percen tage  

o f  res ponden t s  e l ect i ng a l te rna t i ve ''c' '  a nd  the i r  l evel of i ncome : a s  

i ncome l eve l r i ses s o  does t h e  p e rcen tag e -- f rom 5 0  per  cen t of thos e 

wi t h  i n comes u n der $3, 000 to 75 p e r cen t  of t h os e  w i t h  i ncomes over $20 ,000 . 

Th e re a re no not ewor th y  va r i a t i on s  by mar i ta l  s ta t us , age , emp l oymen t s ta t us , 

wi fe' s  i ncome o r  s i ze of  communi ty . 

1 76. Wh ose earn i ng s  pay fo r w i fe ' s h obby a n d  recreat i on a l expens e s ?  

a )  W i fe ' s  a l one 25%  

b )  H usband ' s  alone 8% 

c) Both o r  e i the r 50%  

d )  N e i th e r  0% 

e )  Don ' t  k now/ does not app l y  17% ( N=533 )  

Exa ct l y  h a l f  of t h e res ponden ts repo r t  th a t  t h e  ea rn in g s  o f  bot h  

s pous es pay f o r  t h e  w i fe's h ob b y  a n d  recrea t i on a l expens es; 25  p er cen t 

s ay th a t  w i fe's ea rn i ng s  a l one  p ay for  these  i tems . 

Th e re i s  a no tewo rthy  d i ffe ren ce i n  res pon s es of  h us b an ds a n d  

w i ves when cons i dered s epar a t e l y. Wh ereas 5 7  p e r  cen t o f  h us b an ds s ay t h e  

earnings of  b o t h  o r  e i the r s pous e p a y  fo r w i fe ' s  h obby  and  rec rea t i on a l expens es , 

o nly 46 pe r cen t of  w i ves s ay t h i s ; a nd  w h e reas  20  pe r cen t  of h us b an d s  s ay 

w i f e ' s earn i ngs  a l one  pay for t h es e  i tems, 29 pe r cen t of w i ves s ay . th i s .  

Age : There  i s  an i nve rs e  re l a t i on sh i p  b etween age  and res pon s e  to th i s  

q ues t i on :  th e perce n ta g e  of  res pon den ts s ay i ng b o t h  s pous es' ea rn i ng s  

pays for w i fe's h obby an d recreat i ona l expens es decr ea s es a s  age  i ncreas es: 

f rom 56 p e r  cen t of res ponde n ts  in th e 1 8-2 1 a ge ca t egory to  36 p e r  cen t 

of  those  i n  t h e  over 6 5  age  g roup .  



2 2. 

Fam i l y  Income: There i s  a d ire ct relat i onsh i p  between fam i ly i n come a n d  

res p on se t o  t his q uestion: the perce n tage of res pondents se l ecti n g  

a l ternat i ve �'� c' '  i ncrea ses with t he i ncome l e vel of the res pondent --

from 47  per cent of those w i th i n comes  between $ 3 , 0 00 a n d  $5,999  to 6 6  

per cent of t hose w ith  i ncomes in  exces s of $20,000. 

W i fe ' s  In come : T here i s  a s i m i lar re l at i on s h i p  for w i ves i n  terms of the i r  

i ncome. The perce ntage of w i ves se le ct i n g  a l ternat i ve 11 c1 1 i n creases 

d i rect l y  w i th i n come leve l : from 3 5  per cent of those w i t h  i ncomes under 

$2,000 to 73 per cent of those earning between $ 8 , 0 09 - $ 1 0 , 000. 

There are no noteworthy var i at i on s  i n  res ponses by mar i tal a n d  emp l oyme nt 

.st at us , o ccu pat i on a nd s i ze of commu n i ty . 

1 77. Who�e e arn i ngs  p ay for all ch i ld ca re expense s? 

a ) W i fe's alone 6%  

b ) H us ba n d's alone 1 2% 

c ) B oth or e i ther 50% 

d ) Ne i ther 1% 

e ) Don't know/doe s  n ot a p p l y  32% (N=5 3 3 ) .  

Aga i n ,  exa ct l y ha l f  the res po n de nts rep or t  tha t b oth s pouses ' 

e a rn i n gs  pay  for ch i l d  care expenses a n d  on l y  6 per cent s ay w i fe ' s  

ear n i ng s  p ay for t hem. There i s  n o  noteworthy var i at i on i n  res p on ses of 

h u sb a n ds when compare d  to t hose of w i ves. 

P arent a l  Stat us : There i s  a d i re ct re l at i ons h i p  between parenta l stat us 

a n d  res pon se to th i s  q uest i on :  the percentage of res pon dent s se l e ctin g  a lter-. 

n a t i ve "d' i n cre ases d i re ct l y  w i th the number of ch i l dren at home - - from 

. 2 7  per cen t of res pondent s w i th no ch i l dren at h ome to 6 7  per cent of 

re s p on d�nts  w i th 3 or more ch i l dre n at home. 



23. 

Occupation: In te rms of respons es by occ upation it is notewo rthy tha t  

on l y 2 1  p er c en t  o f  h ousewives a n d  1 7  pe r cen t  of s t u den ts report  a l ternativ e 

11c'1 i n  con t ras t  to 50 pe r cen t of a l l oth e r  res pon den ts . 

Size o f  Community: Th e re is a n  inverse re l a tionship between size of communi ty 

a n d  res p onse to t his ques tion: th e pe rcen ta g e  o f  respondents s elec ting a l ter-

n a tive 1 1c 11  dec reas es as t h e  size of community i nc reases -- f rom 62 p e r  cent 

o f  thos e  l ivin g  in  ru ra l a reas to 47  pe r cent  of  th ose l ivin g  i n  met ropo1 1 t a n  

a reas. 

Th e re a r e  no notewo rth y  va riat i ons i n  res pons es by ma rita l a n d  emp l oyme n t  

s ta t us, fami l y  o r  wif e ' s  i ncome. 

1 78 .  Whose ea rnin gs p ay fo r wife ' s  me dica l / den ta l  expenses ?  

a) Wife's a l one  11% 

b) H usban d ' s a l one  22% 

c )  B oth o r  either  56% 

d )  Neithe r 1% 

e )  Don ' t  know/ does n o t  app l y  10% (N=533) 

Ove r  h a l f  t h e  res pon den ts (56 p e r  cen t) report t h a t  both o r  

ei the r h usban d ' s o r  wife 1 s e a rnings p ay for wife ' s  medica l /den t a l expe nses . 

J us t  l ess tha n  a q ua r te r (22 p e r  cen t)  say tha t  h usban d's ea rnings a l on e  

pay these expenses . Th e re is no notewo rthy va ria tion  i n  responses o f  

h usban ds wh en comp a red to wives . 

Age: Th e re a re  tv.Jo r e l a tionships between ag e a n d  response to t his q ues tion. 

Fi rst , t h e  p e rcen tage  of res pon den ts s e l ecting  al te rna tiv e 1 1c11 dec reases 

as t h e  ag e o f  th e res ponden t inc reases -- f rom 63 p e r  cen t of  those in th e 

22- 39 a g e  g ro u p  to 39 p e r c en t  in the  ov e r  65 a ge g roup . Secon d ,  the 

pe rcen tage  of respon den ts s e l ec ting a l te rna tive 11a11 ( th e  11wif� a l one 1 1  a l ter-



·24. 

native ) in c re ases a s  age inc re ases -- f rom 7 pe r cen t  of those i n  the 22-39 

a ge grou p to 18 pe r cen t  in the ove r 6 5  age g r�up. 

Employmen t Sta tu s: The re i s  a re l a tionship between emp l oyme n t  s ta t us a n d  

res pon se t o  this ques tion : the pe rcentage of res pon de n t s  se l ecting  a l te rna tive 

11�1 dec l ines with degree of employmen t - - f rom 64 pe r cen t  of res pon den t s  

employed ful l time t o  4 0  pe r  cen t  o f  those unemp l oyed. 

The re a re no notewo r thy va riations i n  responses by  ma ri ta l s ta tus, occupation, 

f ami l y  a n d  wife ' s  i n come ,  a n d  size of commu ni ty . 

179. Whose e a r ning s pay for ca r expense s ? . 

a ) Wife ' s  alo ne 4% 

b ) Hus b an d's a l one 32% 

c ) Both o r  either 5 1 %  

d ) Nei the r 1% 

e ) Don ' t  k now/ does n o t  apply 1 2% (N=533) 

Jus t ove r ha l f  the res pon de n ts ( 5 1 pe r cen t ) s ay both hus b and ' s  

o r  wi fe ' s  ea r ni n gs pay fo r ca r expenses . ·Ju s t les s tha n a thi r d  (32 per 

cen t ) s ay th a t  hus b an d's ea rnin gs  a l one·pay for  these expenses . The re 

is  no notewo rthy dif fe re n ce in  res ponse s  of  hus b a n ds when compa re d  to tho se 

of wives . 

Fami l y  Income: The re a p pe a rs to be a re l ationship between leve l  of fami l y  

income a n d  res ponse t o  this ques tion: the pe rcen ta ge o f  respon dents  rep o r tin g 

a l te rn ative ''c1 1  in creases a s  i ncome leve l  increases f rom 4 4  pe r cen t  

of those with i ncomes  between $3 , 00 0  a n d  $5,999  a n d  t o  7 5  pe r. cen t  of those 

vJi th i ncomes ove r $20 , 00 0 . 



25. 

Wife 1 s  Income: Th ere is a similar r e l a tionshi p  be tween wife's income and 

r es pons e: th e p ercen tage  of wives reporting a l terna tive 11c1 1 increa s e s  wi th 

th eir income l evel -- from 3 4 p er c ent  of thos e wi t h  incomes under $2,000 

to 77 p er c en t  of th os e wi t h  incomes b e tween $8,000 an d $10 , 00 0 . 

T here  are no other notewor th y  varia tions in res pons es  by any of t h e  ot h e r  

b ac kground varia b l es .  

207. Whos e earning s p ay for food ? 

a ) Wife•s a l one 1 0% 

b ) H u s b and's alone 25% 

c ) Both or ei ther 57% 

d ) Neither 0 %  

e) Don't know/does not  apply 9% (N=5 3 3). 

Over h a lf (57 p er cent ) of res ponden ts r ep or t·tha t both  or either 

s pous e ' s  earnings p ay for food . A q uar t er of respondents  say h u s band's 

e�rnings a l one pay for food. Th ere is  no noteworthy difference in r espon s es 

of h us b ands when compared wi th thos e of wives. Th er e  are ,  however, o t h er 

notewor t hy. variati ons. 

Age :  T h e  proportion of res pondents repor ting a l t erna tive 1 1c 1 1 decr ea s es a s  

ag e increas es: from 6 1  per c ent of those 1 8-21 year s·of age to 49 p er 

cent of t hose over 65 . 

Emp l oymen t S ta t us: Th e propor tion of res ponden ts repor ting a l terna tive 11c 1 1 

decreases  a l so as  degree of emp l oymen t decreas es: from 65  p e r  cen t  of f ul l y  

employed r esponden ts to 39 per cen t  of unemp l oyed res pondent . 



2 6 . 

Wi fe's Emp l oy men t S ta t us : The s a me re l a t i onsh i p  i s  evide n t  for w i ves a l one. 

The p ropo rt i on of w i ves s ay i n g t h a t  both o r  e i the r  s pouse's ea r n i ng s  pay  for 

food dec re ases a s  deg ree o f  emp l oyme n t  decreases: . f rom 65 pe r cen t  of fu l l y 

emp l oyed w i ve s  to 38  pe r cen t  of unemp l oyed w i ves . 

The re a re no. notewor th y  va r i a t i ons  i n  res ponses t o  th i s  q ues t i on. 

208. Whose earn i ng s  p ay fo r househo l d  expenses ( ren t , mo r tga ge payme n ts, 
t axe s, u t i l i t i es, e t c . )? 

a )  \-1 i fe 1 s a 1 one 6 %  

b) H us ban d's  a l one 34% 

c )  Both o r  e i the r 5 1 % 

d) Ne i the r 0% 

e )  Don' t know/ does not apply 9 % (N=5 3 3) 

Aga i n ,  j us t  ove r ha l f  (5 1 pe r cent) 6f  res pon�e n ts repo r t  t h a t  

bot h  o r  e i t he r  s pouse's ea rn i n g s  p a y  for househo l d  expenses . He re, h oweve r, 

j us t  ove r a t h i rd ( 34 pe r cen t) of res ponden ts repo rt  t h a t  h us b an d' s  ea r nings  

a l one p ay fo r the se i tems .  The re i s  no  no tewo r thy d i ffe re n ce i n  res ponses 

of  h us b an d s  when  compa re d  w i th those of  w i ves. The re i s  o n l y  one notewo r thy 

va r i a t i on i n  res ponses to  th i s  q ues t i on .  

Ma r i ta l  S ta t us: Whereas 5 4  pe r ce n t  of c u r ren t l y  ma r r i ed w i ves repo r t  

b o t h  o r  e i the r s pouse's ea rn i ngs p ay for  househ o l d expenses , 57 pe r cen t  

of  sepa ra te d  w i ve s  (N=7) and 4 6  pe r cen t  o f  d i vo r ce d  w i ves (N= 1 3 ) repor t  

tha t  h us ban d' s  ea rn i ngs a l one pay for these expenses . 

F i nanc i a l  De c i s i on-Mak i ng 

209 . When you h a ve s pa re ca s h , who us ua l l y  dec i des wha t  i s  to be done w i t h  i t ? 

a )  Wife 20% 

b) H us ba n d  1 1 % 
) c) E i the r  o r  Both  6 7% 

d) Don' t k now/ does not  a pp l y  2% ( N= 1 45 1 )  



27. 

This  a nd the follow i _ n g  ques t i on both  i nvo l ve de c i s i on s  reg a rd i ng 

the disposi tion of s pa re cas h . I n  q ues tion 209, two� thi rd s  (67 pe r· ce n t ) of 

res ponden ts repo rt  th a t  e i the r or both s pouse dec ides the d i s posi tion of 

thei r s pa re ca s h, 20  pe r cen t  of resp onde n ts s ay thei r w i fe decides , 1 1  pe r 

ce n t  s ay t he i r h us b a nd de cide s . 

The re i s  a n  i n te res t i ng va r i a t i on i n  res ponses of  hus b ands a n d 

w i ves; whe rea s  7 3  pe r cen t  of h us b a nds repo rt  bot h  o r  e i t he r  s pouse decides , 

only 62 o f  w i ves say t h i s; a nd whe reas  22 pe r cent  of h usba nds s ay h us b a nd s  

decide , 32 pe r ce n t  of w i ve s  s ay w i ves de c ide . The re a re n o  o t he r  notewor thy 

va ria t i on s . 

210. When you ma te has  s p a re ca sh, who u s ual l y  de c i des  wh a t  i s  to be 
done w i th i t? 

a ) W i fe 1 3% 

b ) H us b a nd 1 9% 

c ) E i the r o r  b oth 6 6% 

d ) Don ' t know/doe s  not app l y  2% (N= 1 45 1 )  

I n  t h i s  q ues tion , a s  i n  t he p re ced i ng one , two- th i rd s  (66 per 

cen t ) o f  res ponden t s  rep or t th a t  b oth o r  eithe r s pouse de c i des the d i s pos i tion 

o f  t he i r mate's  spa re ca s h , 1 9  pe r cen t  s ay the h us b a nd dec i des wha t to  do 

wi th i t , a n d  13 pe r cen t  say t he wife de c i des. 

Aga i n ,  a n  i n te re s ti ng va r i a t i on appe a rs i n  the res ponses of h us b a nd s  

a nd w i ve s . The re i s  li t t le va r i a t i on i n  t he pe rce n ta ges o f  h us b a nd s  s aying  

both  o r  e i the r spouse dec i des  ( 69 pe r cen t ) a nd the pe rcen tage of  wives s ay i ng 

t he s a me ( 6 4  per cen t ) . The va r i a t i on appears i n  the fa c t  th a t  28 pe r cen t  

o f  h us b a nds  s ay h u s b a nds  de c i de ,  and 3 1  pe r cen t  o f  w i ve s  s a y  wives de c i de .  

The on l y  o t he r  notewo r thy va r i a tion relates  t o  t he a ge o f  res ponde n t  . .  

Age: The p ro po rt i on of res ponden ts  s aying b oth o r  e i the r  s pouse de c i des de creases 

a s  re s ponden t age i n cre ases: f rom 72 pe r cen t  of t he 18-2 1 a ge g roup  to 60 

pe r cen t  of the ove r 65 a ge g ro u p. 
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Own e rs h i p  of B a n k  Sav i ngs  

2 1 1 .  t f  you have b a nk sav i n gs ,  do you  con s i de r thes e s av i ngs  a s  b e l ong i ng 

to  you , to you r w i fe/h u s b an d , o r  t o  b oth of you?  

a )  \al i fe  

b )  H us b a n d  

c )  B oth 

d )  Don ' t  k now/ does �ot a pp l y 

5% 

3%  

8 8% 

4% (N= 1 45 1 )  . 

Th e l a rg e  maj o r i t y  of res ponden t s  ( 8 8  pe r cen t )  c l ea r l y  

con s i de r  the i r b a n k  s av i ng s  a s  b e l on g i ng t o  both o f  them .  Th e re a re no 

n otewo r thy v a r i a t i ons i n  res p ons es  of h us b a n d s  a n d  w i ves or i n  te rms of a ny 

of  t h e  oth e r  ba ckg rou n d  va r i ab l es .  

2 1 2 .  l t  i s  a f a ct t h a t  th e l aw s ay s  t h a t  sa v i n g s  be l ong  to the  h us b an d , 
i f  h e  i s  th e s o l e  b re adw i n n e r , wh e re no o the r a r rangements  h ave 
b een  ma de . I n  v i ew of th i s ,  wou l d you wan t to  ma ke othe r a rra nge­
men ts  s o  t h a t  the  w i fe h as a s h a re ?---

Yes 

Nd 

Don 1 t  k now/does  n ot . app l y  

8 7% 

1 1 % 

2% (N= l 448)  

H e re , i n  con t ra s t to t h e  l aw ,  the  l a rg e  maj o r i ty of  res pon den ts 

( 87 p e r  cen t )  wo u l d  wa n t  to make oth er a r rangemen t s  s o  that  the w i fe h a s  

a s h a re i n  b an k  s a v i ngs . Th i s  s eems to b e  c l ea r ev i den ce o f  p ub l i c  w i l l i ng -

nes s t o  s ee t h e  l a'.o'J o n  mat r i mo n i a l  p rope rty ch anged i n  th e d i rect i on o f  

a mo re eq u i tab l e  s h a re fo r t h e  w i fe .  Ag a i n ,  t h e re a re no notewo r thy 

va r i a t i on s  e i th e r  i n  res pons es of h us b a n ds and w i ves  or  i n  t e rms of  any  

of t h e  oth e r  b a ckg rou n d  va r i ab l es .  
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Comme n ta ry 

Ove ra l l ,  t h e  dom i nan t i mp res s i on y i e l ded b y  t h es e re s u l t s i s  the 

s e n s e  of p a r t ne rsh i p  o r  j o i n t  pa r t i c i p a t i on i n  the  hou s eh o l d  eco nomy . W i ves 

con t r i b ute  bot h  money a n d  l ab o u r  to th e househo l d  e conomy . S pous es ev i dent l y  

sha re o r  w i s h t o  s h a re kn�1 l edge about the h us b a n d ' s  i n come . Th e maj o r i ty 

of  respon den ts  h ave j o i n t  b a n k  accounts on  wh i ch ,  fo r rea sons  o f . conven i en ce , 

a cces s i b i l i ty a n d  pa rtne rs h i p ,  e i th-e r  s p9use  ca n s i g n  ch eq ues . I n  the maj or i ty 

of  ca s e s  both s pouses  ma ke depos i ts to th i s j o i n t a c coun t .  A l though there  i s  

s ome va r i a t i on i n  p a t te rns  o f  hous eho l d  expend i tu r e  a ppare n t l y  re l a ted  to  s ex ,  

the  maj or i ty o f  res pondents  appea r to s h a re t h e  cos t o f  hous eho l d  expens es 

a n d  a p p l y  the i r own ea rn i ngs  to t hes e expens es . Dec i s i ons  a b ou t  exp en d i t u re 

o f  s pa re ca sh  a re ma d e  by both  o r  e i the r s pous e .  B a n k  sav i ngs  a re rega rded a s  

j o i n t p rope rty and  the  maj o r i ty o f  res ponde n ts wou l d  wa n t  a l te rna t i ve l eg a l 

a r ra n gemen ts made reg a rd i ng b a n k  s a v i ngs  s o  that  the w i fe h as a s ha re .  The 

cumu l a t i ve i mpact  of t h es e  s epa ra t e  res ponses  s e ems to wa r ra n t  the  con c l us i on 

th a t  the  res pon den ts  gen e ra l l y  reg a r d  ma r r i ag e  a s  a j o i n t  venture  w i th  ea ch 

s pouse  con t r i b ut i ng to t h e  h o us eh o l d economy . 
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Ques t i on s  i n  th i s  p a r t  of the  ch ap t e r e l i c i t  fac ts a n d  a t t i t u des 

about  f i ve facets of the own e rs h i p  and d i s pos i t i on of ma t r i mon i a l  p roper ty . 

Th ree face t s  r e l a te to  th e own e rs h i p  of p rope r ty : the  home , oth e r  rea l a n d  

f i n a n c i a l  a s s e ts , . a n d  p rema r r i ag e  p os s es s i on s � Two facet s re l a t e  t o  t h e  d i s pos i ­

t i on of  p rope rty : th e b enef i c i a r i es o f  l i fe i ns u ra n ce ,  p en s i on a n d  re t i r eme n t  

p l an s , a n d  w i l l s .  

Owne rs h i p :  H ome 

Setting up a home plays an important part in marriage . (B o th to  a nswer . ) 

21 3 .  Do you ren t  you r  h ome? 

Yes 

No  

40%  

60% (N= 1 45 1 )  

Th e maj or i ty o f  res pondents  (60 p e r  cen t )  do n o t  ren t  the i r 

homes ; 40  p e r  cen t  do ren t .  Th e re i s  no notewo r thy d i ffe ren ce i n  th e 

p e r cen tage  o f  h us b a n ds who s ay t h ey ren t the i r h ome (39  p e r  cen t) a nd th e 

pe rcen tage o f  w i ves who say  th i s  (40 p e r c e n t ) . Th i s  i s  i n s t ruct i ve b eca us e  

i t  means  th a t  un l es s  t hes e s pouses a re j o i n t  tena n ts , they h ave a nswe red the · 

ques t i on i n  a g ene ra l  s ens e rath e r  t ha n  a s pec i f i c  l eg a l s ens e .  

Notewo r thy va r i at i on s  a ppea r i n  t erms o f  age  a n d  occupa t i on .  

Age : Th e p ropo r t i on of res pon den ts  ren t i ng the i r h omes decrea s es a s  a g e  

i nc rea ses  un t i l age  65  th en  i t  i n c reas es s l i g h t l y : i t  decreases  f rom 6 1  

pe r cen t of  t hos e 1 8- 2 1  y ea rs o f  age  to 27 p e r  cen t of thos e  40 -65  y ea rs 

of age an d th en i nc reas es  s l i gh t l y  to 34 per cen t of thos e ove r  65 y ea r s  o f  

a g e . 
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O ccupat i on : Not s ur p r i s i ng l y , 9 2  p e r  cen t of s t u den t s  ren t ;  o th e rw i s e , th e  

ch i ef va r i at i ons a re tha t 5 4  p e r  cen t o f  s em i - s k i l l ed and  uns k i l l ed  worke rs  

ren t , w h e reas  on l y  2 1  pe r cen t of  fa rme rs ren t . 

I f  yes , d i d you  a n d  you r  w i fe/h us ban d d i s cus s l ea s e  a r ra n g emen ts ? 

Yes 

No 

Don 1 t  k now 

6 5% 

2 1 %  

1 4% (N=496 )  

Of  t h os e  wh o ren t the i r homes 6 5  per  cen t d i s cus s ed l ea s e  a r ra n g emen ts 

w i t h t he i r s po us e ;  2 1  pe r cen t  d i d  not .  Notewo r th y  va r i a t i ons  a p pea r  i n  t e rms  

o f  ag e  and  s i ze of  commun i ty .  

Age : The  p ercen tag e  o f  ren t e rs s ay i ng they d i s cus s ed l ea s e  a r ra ngemen t s  w i t h 

the i r s po us e  dec reases  w i th a ge :  f rom 8 1  p e r  cen t i n  the  1 8- 2 1 age  g roup  

t o  39  p e r  cen t  of those  ove r 65 . The re appea rs to b e  l es s  d i s cuss i on as  

res pon den ts  g e t  o l de r .  

S i ze o f  Commu n t ty :  Th e pe rcen tage o f  res pon den t s  d i s cu s s i ng l ea s e  a rra ng ements  

i n c reas es w i t h  t h e  s i ze of  commun i ty :  f rom 50  per  cen t i n  s ma l l towns  to  

84 pe r cen t i n  met ropo l i ta n a r eas . 

2 1 4 .  Who a ct ua l l y  s i g ne d  the l ease?  

a )  W i fe 6%  

b )  H us ba n d  2 5% 

c )  Both  1 2% 

d )  O t h e r 4% 

e )  Don 1 t know/does not  app l y  5 3% (N=576 )  

H usb a n ds a pp a re n t l y  s i g n l ea s es by  thems e l ves tw i ce as  o ft en 

( 2 5  pe r cen t )  a s  w i th  t he i r w i ves ( 1 2 pe r cen t ) , b ut the  maj o r i ty of ren t i ng  

res pon den ts  ( 53  per  cen t )  d i d  not  know wh o s i g n e d  the  l ea s e  or  d i d  no t  s i gn a 
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l ea s e a t  a l l .  Compa r i ng th e res p on s es o f  h us b an ds w i t h  w i ves revea l s  tha t  

1 4  p e r cen t o f  h us b a n ds repo r t  both  s pous es s i gn i ng th e l ea s e  wh e reas 1 1  pe r 

cen t o f  w i ves  s ay th i s .  C l ea r l y ,  the re i s  a ma rked  d i fference be tween the s e  

p e rcen tages a n d  thos e repo r te d  i n  t h e  p re ced i ng q ues t i on .  I n  th a t  q ues t i on ,  

40 p e r cen t  o f  w i ve s  s a i d  t h ey ren ted  the i r h omes , b u t  ev i dent l y  on l y  1 1  

p e r  cen t . a ct ua l l y  s i gned  t h e  l eas e ;  h e n ce 29 p e r  cen t  of w i ves l i v i ng i n  ren te d  

h omes b e l i eve they ren t when  i n  l aw - t h ey d o  not . l t  s hou l d b e  noted , howe ve r , 

t h a t  th e va l i d i ty of t h i s  con c l us i on depends  on  h ow  w i ve s  i n te rp re ted t h e  

w o r d  1 1 ren t 1 1  i n  q ues t i on 2 1 3 .  

Not ewo r thy va r i a t i on s  occur  i n  te rms of  ag e a n d  occupa t i on .  

Age : Th e pe r.cen tage o f  res ponden ts  s ay i ng th a t  th e h us b an d s i g ned  t h e  l ea s e  

decreases  w i th age : f rom 5 9  p e r  cen t o f  t hos e i n  t h e  1 8- 2 1 a g e  g ro u p  to 

9 p e r  cen t of t h os e  i n  th e ove r  6 5  age g roup .  

Occupat i on :  Th e h i gh es t  p e rce n ta g e  of h us b a n ds s i gn i n g l�a s es i s  a mong s t udents  

( 5 5  per  cen t) , t h e  l owes t i s  among  fa rmers ( 1 3  p e r  cen t ) . 

2 1 5 .  Wh a t  i s  t h e  t e rm o f  your  renta l l ea s e ?  

a )  Open t en a n cy 1 6% 

b )  Mon t h  to mon t h  3 1 %  

c)  1 yea r 9 %  

d )  2 y ea rs 2%  

e)  3 y ea rs or mor e  2% 

f )  Oth e r  3% 

g )  Don ' t  k nov-J/does not  app l y  38% (N=5 76 ) 

N ea r l y  a th i rd ( 3 1 pe r cent )  of those ren t i ng do so  o n  a ·  mon th 

to mon t h  b as i s ,  1 6  p e r cen t h o l d ope n  tena n cy , a n d  1 3  p e r  cent  h o l d l ea s es o f  

one yea r  o r  mo re . The re a re n o  notewo r thy va r i a t i on s  i n  t h e  res pons e s  o f  h us b an ds 

. a n d w i ve s . Th ere a r e  some , h oweve r ,  by  age  a n d  o ccupa t i on .  
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Age : S i n ce ren te rs ten d to b e  younge r i t  i s  cons i s tent  to f i n d  that  th e p ro­

p o r t i on of . res ponden ts  h av i n g open  t ena n cy a n d  mon th to mon th l eas es d e cr ea s es 

w i th age .  

O cc upat i on :  F u l l y  6 4  pe r cen t of  s t u den ts  h o l d l eas es on a mon th to mon t h  b as i s  

i n  con t ra s t to 4 pe r cen t  of  fa rme rs .  

2 1 6 .  Do y ou own you r p res en t  home? 

Yes  

N o  

Don ' t  k now/does n ot app l y  

7 1 %  

2 6% 

3% ( N= 1 45 1 )  

Th e res u l t s h e re a re s e l f-exp l a na to ry : 7 1  p e r  cen t  of  res po n den ts 

own t h e i r p res e n t  h ome wh i l e  26  pe r cen t  do not .  Th us th e maj o r i ty .o f  res pon­

den t s  a re h omeowne rs . Th e re i s  no notewo rthy d i ffe re n ce i n  th e pe rce n ta g e  o f  

h us b a n ds w h o  s ay they ovm th e i r p res en t h ome ( 70 per  cen t ) a n d  the  pe rcen ta g e  

o f  w i ves w h o  s ay th i s  ( 7 1 p e r  cen t ) . Aga i n ,  th i s  i s  i ns t r uct i ve b ecau s e  i t  

mea n s  tha t  u n l es s  the s e  s po u s es a re j o i n t  own e rs , t hey have answe red the 

q ues t i on i n  a g en e ra l s en s e  ra t h e r  th a n  a s pec i f i c l eg a l s en s e·. 

Notewo r thy va r i a t i on s  a pp ea r  i n  te rms o f  age � . occupa t i on a n d  s i ze 

of c;:ommu n i ty .  

Age : Th e p e rcen ta ge of res pon den ts  r epor t i ng own e rs h i p  of th e i r p res en t  

h ome i nc reases d i rect l y  w i th age : f rom 3 6  pe r cen t o f  th ose  1 8- 2 1 y ea rs of  

age  to  89 pe r cen t of th os e ove r 6 5  y ea r s  of age . 

O ccupa t i on :  Th ere  i s  l i t t l e  d i ffere n ce i n  th e p e rcen tag e  of res pon den t s  own i ng 

t he i r h omes i n  mos t  occupat i on a l ca tego r i es ;  h owever , a few a re notewort hy ; 

fa rme rs a re t h e  l a rges t g roup  of h omeown e rs (9 0 per  cen t ) a n d  s t u den ts  t h e  

s ma l l es t  ( 1 7  pe r cent ) . 
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S i ze of  Commu n i ty : On l y  59 p e r cen t  of res pon den t s  l i v i ng i n  met ropo l i ta n  

a reas own t he i r p res e n t  h ome i n  con t ras t to 8 7  p e r  cent  i n  s ma l l c i t i es ,  

83 pe r cen t  i n  town s , a n d  84  p e r  cen t i n  r u ra l a reas . 

2 1 7 .  Do � th i nk o f  you r h ome a s  rea l l y  b e l on g i ng to y ou a l on e , to both 
o f  y o u , or to  y o u r  w i f e/h usb an d  a l one?  

a )  W i fe a l one 2% 

b )  H us b a n d  a l on e  2%  

c )  Both 9 3% 

d )  Don ' t  know/ does n o t  a p p ly 4% (N= 1 0 75 )  

Th e ove rwh e l m i n g  maj o r i ty o f  res ponden ts  ( 9 3 p e r cent )  c l ea r l y  

th i n k o f  th e i r home a s  b e l ong i ng t o  both  t h emse l ves a n d  the i r  h us b an d .  In 

effect  they v i ew th e i r home as j o i nt  p rope rty . Th e r e  a re n o  notewor th y  

va r i a t i ons i n  res pons es o f  h us ba n ds a n d  w i ves n o r  b y  any  oth er  backg round  

va r i ab l es .  

2 1 8 .  ( I F N OT A FARMER) p l eas e i n d i ca te f rom th i s  ca rd t h e  app rox i mate  
ma r ket  va l ue ca teg o ry of you r h ome .  

a )  U n de r  $ 1 0 , 00 0  6% 

b )  $ 1 0 , 00 0- $ 1 4,999 8% 

c) $ 1 5 , 00 0 - $ 1 9 , 999 9% 

d)  $20 , 00 0 - $ 24 , 999  1 3% 

e )  $25, 000 - $29 , 999 1 9 %  

f )  $ 30 , oao·- $39. 9 99 1 9 %  

g )  $40,000- $49 , 999  5%  

h )  $50 , 00 0 - $60 , 000  1 %  

i )  Ove r $60 , 000  0 %  

j )  Don ' t  k now/does no t app l y  20% (N=96 5 )  

Not s u r p r i s i ng l y ,  th e maj o r i ty o f  h omeowne rs ( 60 p e r  cen t )  

own homes va l ued b etween $ 1 5 , 000  ·a n d  $ 39 , 999 ; · 1 4  pe r ce n t  own h omes va l ued 

at l es s  th a n  $ 1 5 , 000 an d on l y  6 pe r cen t own h omes va l ued i n  exces s of $40 , 00 0 . 
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There are minor variations in the responses of husbands and wives 

to this question but no noteworthy variations. Noteworthy variations appear 

in terms of age, family income and size of community. 

Age: The younger and older respondents tend to own less expensive homes 

(i.e., under $20,000) while those between 22-65 tend to own the bulk of 

the middle priced homes($20,000-$39,999). 

Family Income: In general, the value of the home increases closely with level 

of tota 1 fami 1 y income: \'Jhereas 54 per cer,t of respondents wi'th family incomes 

between $3,000-$5,999 own homes valued under $20,000, 70 per cent of those 

with family incomes between $15,000 and $19,999 own homes valued between 

$20,000-$39,999, and 69 per cent of those with family incomes over $20,000 

own homes valued between $25,000 and $49,999. 

Size of Community: The trend is for respondents with homes valued under $20,000 

to live in rural areas and small towns, while those with homes valued over $20,000 

live in small cities and metropolitan areas. 

219 .. (IF A FARMER) please indicate from this card the approximate market 
value of your home quarter. 

a) Under $10,000 4% 

b) $10,000-$14,999 14% 

c) $15,000-$19,999 15% 

d) $20,000-$24,999 12% 

e) $25,000-$29,999 6% 

f) $30,000-$39,999 5% 

g) $40,000-$49,999 5% 

h) $50,000-$60,000 3% 

i ) Over $60,000 3% 

j) Don't know/does not apply 36% (N= 11 0) 
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Of the farmers in the sample 41 per cent report t he value of 

their home quarter to be between $10 , 0 0 0  and $24,999; 4 per cent report their 

home quarter valued at less than $10 , 00 0 and 2 1  per cent report their home 

quarter value to be in excess of $25, 00 0 .  

Since all the "farmers" are male no comparison o f  responses by sex 

is possible. There are no other noteworthy variations. 

220 .  (ALL) How much is owing on your home ( or home quarter) ? 
( Frir home quarter, pro rate the mortgage in terms of the proportion 
that the home quarter is of the whole farm. ) 

a) Nothing o wing 39% 

b) 0 - $2, 999 4% 

c) $ 3, 0 0 0 - $  4, 999 6% 

d) $ 5, 0 0 0 -$ 7, 999 � e) $ 8, 0 0 0 -$ 9, 999 7% 

f) $10 , 0 0 0 -$14, 999 1� 34% 

g) $15, 0 00 -$19, 999 9% 

h) $20 , 0 0 0 -$34, 999 5% 

i ) $35, 0 0 0  & over 0 % 

j) Don't know/does not apply 13% (N=l075) 

This question directs attention to the magnitude of outstanding 

debt on a home or home quarter. In 39 per cent of cases there is no out-

standing debt; 34 per cent of respondents owe between $5, 0 0 0  and $20 , 0 0 0 ;  

10 per cent o f  respondents owe less than $5, 00 0  and o nly 5 per .cent owe 
.,. 

more than $20 , 0 0 0  on their home or home quarter� 

There is no note\-"orthy difference in responses of husbands when 

compared t o  v.Jives. Notevvorthy variations appear in terms of age, occupation, 

family income, and size of community . 
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Age: The percentage of respondents owing noth i.
ng on their property increases 

directly with age: from 14 per cent of those in the 18-21 year old category 

to 88 per cent of those over 65 years old. In addition, the magnitude of 

debts is inversely related to age: younger people have larger debts than 

older people. 

Occupation: Professional, managerial and service categories are those with 

the smallest percentages of debt-free respondents; farmers and housewives 

have the highest percentage of debt-free respondents. 

Family Income: Again, the greatest incidence of·being debt-free occurs among 

1 ow income groups -- under $5,999. 

Size of Community: Higher proportions of rural (61 per cent) and small town 

d\vellers (60 per cent) are debt-free in contrast to small city dwellers (16 

per cent) and metropolitan dwellers (31 per cent) . Correspondingly, higher 

proportions of small city dv-Je llers have debts between $10,000 and $19 ?999. 

221. (FARMER ONLY) Do you own a home in town in addition to your farm 
home? 

Yes 

No 

32% 

68% (N= 110) 

If yes, which do you consider your main home? 

a) Town home 6% 

b) Farm home 3% 

c) Both 6% 

d) Don 1 t knov-J/ does not apply 86% (N=35) 

The majority of farmers in the sample (68 per cent) do not own 

a home in town in addition to their farm home. Those who own both a farm and 

town home do not seem to distinguish clearly which is their main home . There 

are no noteworthy variations in responses to this question. 
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222. (ALL) 's your home: 

a) In wife1s name only 5% 

b) In husband's name only 20% 

c) I n j o i n t own e rs h i p 71 % 

d) Don't know/does not· apply 5% (N= 1 074) 

The majority of respondents (71 per cent) report that their home 

is held in joint ownership; in 20 per cent of the cases it is in the husband's 

name only, and in 5 per cent of the cases in the wife's name only. 

There is no noteworthy difference in the percentage of husbands 

reporting joint ownership (72 per cent) and the percentage of.wives (70 per 

cent) reporting likewise. In responding to question 216 70 per cent of 

husbands and 71 per cent of wives said they o'rmed their present home. For 

this to be true a similar percentage of respondents would have to report joint 

0\vnership in this question. They have done this: hence the responses to 

questions 216 and 222 are compatible. 

Noteworthy variations appear in terms of occupation, family 

income, and size of community. 

Occupation: There is very little variation in the percentages of respondents 

holding their home in joint mvnersh ip, most are between 74 and 80 per cent. 

Two variations occur. Only 41 per cent of farmers own their home jointly 

with their wives; 49 per cent of farmers have their home in their own name 

only. Also, fewer housewives (65 per cent) than respondents in other occupa-

tional categories have their home in joint ownership. 

fami 1y Income: The noteworthy variation here again concerns farmers: only. 

34 per cent of farmers with incomes under $3,000 ov.m their home jointly with 

their wife, in contrast to 60 per cent of other respondents in the same income 

category. 



39. 

Size of Community: Joint ownership is most common in small cities (88 per 

cent) , metropolitan areas (79 per cent) , and tmvns (68 per cent) and least 

common in rural areas (35 per cent) . This again ref lects the practice of 

f armers to hold land in the male line. 

223. Have you hear·d of the 1 1 DO\Aler Act"' that is' the act protect j ng the 
spouse's interest in the home? 

Yes 

No 

Don't know/does no t  apply 

34% 

65% 

1% (N=1451) 

Nearly two-thirds of respondents (6� per ceni) had no t heard o f  

the Dower Act; 34 per cent had apparently heard of  t his act. 

No noteworthy variations in responses of husbands and wives appear 

here. Variations occur by age, marital status, occupation and family income. 

Age: More respondents o ver 40 years of age had heard of the Dower Act in 

contrast to respondents under 40. 

Marital Status: Higher percentage of divorced wives (58 per cent) and widows 

(50 per cent) reported hearing of the Dower Act in contrast to currently 

married wives (30 per cent) . 

Occupation: Notably higher percentages of respondents in professional (49 

per cent) and managerial (51 per cent) categories reported hearing of  the 

Dower Act in confrast to respondents in other occupational categories. 

Family Income: No tably larger percentages of  f armers with incomes under $3, 000 

(49 per cent) and respondents in the two highest income categories (43 and 

51 per cent) reported hearing of  the Dower Act. 



224. ('f yes) what protection does it give? 

Correct Answer 

Incorrect Answer 

Don 1 t know 

50 % 

40 % 

10 % (N=49 3) 

40. 

Of those who had apparently heard o f  the Dower Act only 50 per 

cent were able to give a correct answer as to the protection the act 

gives; 40 per cent gave incorrect answers and 10 per cent did not know 

what protection the act provides. 

There is no noteworthy variation in respo nses o f  husbands when 

compared with wives. Noteworthy variations appear in terms 'of age, marital 

status, family income, and size of  community. 

Age: The percentage of  respondents giving the correct answer declines with 

the age of  respondent: from 60 per cent of 18-2 1 year blds to 44 per cent o f  

the over 65 year o lds. 

Marital Status: A higher percentage of divorced and widowed wives (64 per 

cent) gave correct answers than separated (50 per cent ) and currently· 

married wives (47 per cent) . 

Occupation: Service vJorkers recorded the lowest i·ncidence o f  ansvJers (39. 

per cent) and semi-skilled and unskilled workers the highest incidence (65 

per cen t). 

Size of Community: Small city (61 per cent) and metropolitan (55 ·per cent ) 

dwellers gave the highest percentages of correct answers in contrast.to 

to"vm ( 35 per cent) and rural (39 per cent) d.-Jelle rs . 
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Ownership: Other Real and Financia.l Assets 

Dur·ing their married life� couples accumulate many possessions aside from 
the home itself. We are referring in this section to. items acquired in 
your present or most recent marriage. (Both to answer. ) 

225. Do you have any cars acquired since marriage? 

Yes 

No 

Do n1t know/does not apply 

9 3% 

6% 

2 %  (N=1448) 

The large majority (fully 9 3  per cent) of respondents report 

that they have acquired cars since their marriage. There are no noteworthy 

variations in responses to this question. 

226 . .  (If yes) whom do you consider it (each) belongs to? 

\;Ji fe 2 %  

Husband 16% 

Wife, husband does not dirve 0% 

Husband, wife does no t drive 9 %  

Both 70% 

Other mixed response 3% (N=l339) 

Seventy per cent of respondents who report that they have acquired 

cars since their marriage say they consi�er the car(s) as belo nging to both 

spouses; 25 per cent say the car(s) belongs to the husband but in 9 per cent of thes1 

responses it is because the wife does not drive. Only 2 per cent say the 

car(s) belongs to the wife. 

The responses of husbands. and 1dives differ: 75 per cent of  husbands 

say the car(s) belongs to both spouses, only 66 per cent of wives say this; 

13· per cent of husbands say the car (s) belo ngs to the husband alo ne, 18 per 

cent of wives say this; 7 per cent o f  husbands say the car(s) belongs to the 

husband because the wife does no t drive; 11 per cent of wives say this. Other-

vJise there· are no notevJOrthy variations to this question. 



227. Do you have a camper/trailer acquired sinGe marriage? 

Yes 

No 

2 4% 

76% (N= 1451) 

42. 

Just less than a quarter of respondents (24 per cent) report 

they have acquired a camper/trailer since marriage. There is no �otewort�y 

difference in the responses of husbands and wives to this question. 

Occupation: As a group farmers o wn fewest camper/trailers (13 per cent) 

in contrast to 30 per· cent o f  professional respondents and skilled workers. 

Family Income: The proportion of respondents owning camper/trailers increases 

directly with income: from 14 per cent of those with incomes between $3, 0 0 0 -

$6, 0 0 0  to 35 per cent of those with incomes between $1 5,0 0 0 -$2 0 ,00 0 .  

If yes, whom do you consider it belongs to? 

a) Wife 3% 

b) Husband 5% 

c) Both 89% 

d) Other mixed responses 1% 

e) Don 1 t know 1% (N=353) 

Fully 89 per cent of those possessing a camper/trailer �onsider 

it belongs to both spouses. There is no noteworthy difference in the responses 

of husbands and wives. Noteworthy variations follo w by age and family income. 

Age: There is an inverse relationship -- as age increases , o wnership of  camper/ 

trailer by both spouses decreases: from 92 per cent of those in 22-39 age 

group to 71 per cent of those over 65. 
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Fami·ly Income: There is a direct relat ionship - - ownership of a camper/trailer 

by both spouses increases with income up to the $20,000 range: from 61 per 

cent of farmers with incomes under $3, 000 to 98 per cent of those in the $15, 000 

to $19 , 9 99 r�nge. 

228. Do you have a boat ac�uired since marri�ge? 

Yes 18% 

No 82% (N=1451) 

Only 18 per cent of respondents report that they have acquired 

a boat since marriage. There is no noteworthy differences in the responses 

of husbands and wives. The only noteworthy variat-ions are in terms of occupa-

tion and family income. 

Occupation: 30 per cent of respondents in the professional categor y  own 

bo ats in contrast to 1? per cent of semi- and unskilled workers and 8 per cent 

of  students. 

Family Income: Similarly, the preponderance of boat owners are in the upper 

middle income categories: 22  per cent in $10,000-$19,999  ranges. 

If yes, whom do you consider it belongs to? 

a) Wife 2 %  

b) Husband 2 5% 

c) Both 69 % 

d) Other mixed responses 2'3-'0 

e) Do n't know 2 %  (N =26 l) 

Of the 18 per cent of respondents owning boats, the majority 

(69 per cent) consider it belongs to both spouses; 2 5  per cent consider it 

belongs to the husband alone. There is no . noteworthy difference in the responses 

of husbands and wives to this part of  the question. 

The following variations are noteworthy. 
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Age: The largest percentage of respondents considering the boat joint property 

are in the 2 2- 39 age group (81 per cent) in contrast to 21 per cent of respon­

dents in the over 65 age group. 

Emplo yment Status: 80 per cent of fully emplo yed respondents consider the 

boat joint property whereas o nly 53 per cent of part time employed responde�ts 

said this. 

Family Income: There is a direct relationship between the percentage of  respon-

dents saying they consider the boat joint property and income level: the 

percentage increases as income increases -- fro m  2 2  per cent of  those with 

incomes under $3, 0 0 0  (non-farmers) to 85 per cent of tho se wit h incomes between 

$15,0 00-$19 , 9 9 9. For respondents with incomes o ver $20 ,000 the percentage drops 

to 61 per cent. 

Size of Community: The percentage of boat-owning respon dents saying they 

consider the boat as belonging to both spouses increases from 57 per cent 

in rural areas, to 58 per cent in towns, 81 per cent in small cities and 

drops to 73 per cent in metropolitan areas. lt seems that the attitude 

of joint O'w'lnership is more prevalent in urban as o pposec:J to rural areas. 

229. Do you have a snowmobile acquired. since marriage? 

Yes 

No 

1 3% 

87% (N= 1451) 

Only 13 per cent o f  respondents report they acquired a snowmobile. 

There is no noteworthy difference in responses of husbands and wives. Owners 

of snowmobiles tend to be between 2 2- 65 years of  age, currently married, fully 

emplo yed, farmers with incomes under $3,0 0 0  and respondents in the $15, 000 -

$19 , 999 income bracket, and predominantly rural dwellers. 
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If yes, whom d o  you consider it bel�ngs to? 

a) Wife 0 %  

b) Husband 20% 

c) Both 64% 

d) Other mixed responses 14% 

e) Don't know 2% (N=l9 2 )  

Of snowmobile o wners, ·the majority (64 per cent) consider it 

belongs to both spouses; 2 0  per cent consider it belongs to the husband alone� 

There is no noteworthy variation in responses o f  husbands and wives. 

Wife's Income: The data suggest that the percentage o f  wives considering 

the snowmobile as joint property rises as their income rises: this conclusion, 

is, however, tentative because it is based on very small cell frequencies. 

Size of Community: The percentage of respondents regarding a snowmobile 

as joint property also. tends to increase with community size: from 57 

per cent of those in rural areas to lOO per cent (N=l6) of  those in small 

cities , then it d eclines to 63 per cent of those in metropolitan areas. 

230. Do you have any furniture or appliances acquired since marriage? 

Yes 

No 

9 8% 

2% (N= 1 45 1 ) 

Predictably, the o verwhelming majority (9 8 per cent) of  

respondents report the acquisition of furniture or  appliances since marriage. 

There is no noteworthy difference in resp on ses of husbands and wives nor 

are ther e any other noteworthy variations by any of the background variables. 



If yes1 whom do you consider they belong to? 

a) Wife 

b) Husband 

c) Both 

d) Other mixed response 

e) Don 1 t kno1t1 

12 % 

1% 

86% 

1% 

0 %  

46. 

(N= 1 42 4) 

The large majority (86 per cent consider thes� chattels belong 

to both spouses; only 1 2  per cent consider they belong to the wife alone. 

There is no noteworthy difference in the proportions of husbands and wives 

considering these items joint property .. There are no other no teworthy 

differences. 

231. Do you have any items of unique or spe�ial value acquired since marriage? 

Yes 

No 

Do n1 t kno�tJ/does not apply 

2 4% 

75% 

1% (N= 1 45 1) 

The majority o f  respondents (75 per cent) report they have not 

acquired any items o f  unique or special value since their marriage; 2 4 per cent 

report they have acquired such items. There  is no noteworthy difference in 

responses of husbands and wives. The proportion of respondents reporting the 

possession of unique or special value items increases directly with income 

level: from 13 per cent of farmers with incomes under $3, 00 0  to 40 per cent 

o f  those with in comes exceeding $20 ,0 00 .  

If yes, whom do you consider they be 1 ong to? 

a} Wife 1 9% . 

b) Husband 14% 

c) Both 58% 

d) Other mixed response 5% 

e) Don 't know 5% (N=358) 
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The majority (58 per cent) consider these items belong to both 

spouses, 19 per cent consider them the property of the wife and 1 4  ·per c�nt 

the property o f  the husband. There are no noteworthy dif ferences in responses 

of  husbands and wives. 

Age: The percentage of  respondents considering these items joint property 

decreases with age: from 63 per cent o f  those 22 - 39 year� o f  age to 42 

per cent of  those o ver 65. 

Fa,-�li ly t ncome: The data suggest that the percentage of  respondents regarding 

these items as joint property increases with income level: from 29 per cent 

offarmers with under $3,0 0 0  income to 70 per cent of  respondents with over 

$15 , 0 0 0  income. 

Size of Community: The percentage of respondents regardi_ng these items as 

joint pro perty increases with community size up to metropolitan areas and 

then declines: f rom 49 per cent in rural areas to 68 per cent in small cities 

and then drops to 60 per cent in metropolitan areas. 

232. Have you acquired other real estate ( e.g., summer cottage) since your 
marriage? 

Yes 

No 

10 % . 

9 0% (N= 1443) 

Only 10 per cent o f  respondents report the acquisition of 

other real estate since marriage. There is no noteworthy variation in responses 

of  husbands and wives. The largest group of respondents (26 per cent) reporting 

the acquisition of other real estate are f armers earning less than $3, 0 0 0 .  



If so1 to whom do you consider it belongs? 

a) Wife 

b) Husband 

c) Both 

d) Don1 t know 

8% 

14% 

77% 

2 %  (N= 145) 

48. 

The l arge majority (77 per cent) consider this real estate 

to be the property of both spouses; 14 per cent consider it bel ongs to the 

husband and 8 per cent consider it belongs to the wife. There are no note-

worthy differences in responses of husbands and wives nor in terms of any 

other background variabl es. 

2 33. Have you acquired rental property since your marriage? 

Yes 

No 

7% 

9 3% (N=l444) 

Only 7 per cent of respondents report the acquisition of rental 

property. There are no noteworthy variations in responses to this question. 

If so, to whom do you consider it belongs? 

a ) 

b) 

c) 

d) 

Wife 

Husband 

Both 

Don 1 t know . 

11% 

22% 

64% 

3% (N=l0 7) 

The majority (64 per cent) consider it to belong to both spouses, 

22 per cent to the husband alone and 1 1  per cent to the wife alone. Again, 

there are no other noteworthy variations in ·responses of husbands or wives nor 

in any other background variables. 



2 34. Have you acquired stocks, bonds) and other securities since your 
marriage? 

Yes 

No 

40% 

60% (N= 1440) 

49. 

Forty per cent of respondents report the acquisition of �tacks, 

bonds and other securities since t heir marriage. There is no noteworthy 

variation in responses of husbands and wives. The percentage of respondents 

reporting t he acquisit ion of st ocks, bonds and ot her securit ies increases with 

age: from 33 per cent of t hose 1 8-2 1 years old to  5 0  per cent of those over 

65 years old. Sixt y per cent of respondents in the prof essional category 

report acquisition of such st ocks in contrast t o  service workers (24 per 

cent) and students (1 7 per cent ) . 

If yes, to  whom do you consider they belong to? 

a) Wife 10% 

b) Husband 18% 

c) Both 71 % 

d) Don't kno\hJ 1 %  (N=5 73) 

The majorit y (71 per cent ) consider they belong to  both spouses; 

18 per cent consider they belong t o  the husband alone, and 1 0  per cent t o  

the \vi fe  alone. There is no noteworthy difference i n  the responses of 

husbands and wives, nor are there any ot her noteworthy variations. 

235. Have you acquired any businesses since your marriage? 

Yes 9% 

No 91% (N=1443) 

Only 9 per cent of respondents report the acquisition of 

businesses since marriage. No not eworthy difference in responses of husbands 

and vJives. lt is note�'10rthy that 2 3  per cent of respondents with incomes of 

$20,000 or more report the acquisit ion of businesses since marriage. 
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tf yes, to whom do you consider they belong? 

a) Wife 3% 

b) Husband 41% 

c) Both 52% 

d) Don t t knO\"-' 5% (N= 1 32) 

The majority (52 per cent) consider.these businesses joint 

property; 41 per cent, however, consider them the property of the husband 

alone, and 3 per cent the property of the wife alone. There are no note-

worthy variations in responses of husbands and •tJives, nor are there any. in 

terms of the other background variables. 

2 36. Have you acquired a farm since your marriage? 

1 7% Yes 

No 83% (N=1439) 

Only 17 per cent of respondents report the acquisition of 

a farm since marriage. No noteworthy variations occur in responses of 

husbands and wives. lt is noteworthy that 74 per cent of farmers and rural 

d\vellers report the acquisition of a farm since marriage; 87 per cent of 

farmers with incomes under $3,000 . 

If yes, to whom do you consider it belongs? 

a) Wife 2 %  

b) Husband 2 l•% 

c) Both 71 % 

d) Don1 t know 3% (N=2 42 ) 

The majority (71 per cent) consider the farm joint property; 

24 per cent cons ider the farm the husband1s property and only 2 per cent con­

si de r it the wife 1 s property. There is no notevJOrthy dif ference in responses 

of husbands and wives, nor are there any other noteworthy variations. 



237- Have y ou acquired pension or  retirement savings plans since your 
ma,rriage? 

Yes 55% 

No 45% (N=1439) 

51. 

The majority of  respondents (55 per cent) report the acquisition 

of pension or retirement savi_ngs plans since marriage. lt is no teworthy that 

61 per cent of husbands say they have acquired pension o r  retirement savings 

plans since marriage in contrast to 50 per cent of wives. ln terms of  

occupation, 80  per cent of  professionals repo rt the acquisition of these 

plans in contrast to 2 5  per cent of farmers and students. There is some 

evidence of  a direct relationship between income and percentage o f  respondents 

acquiring these plans: from 32 per cent of those in the under $3, 0 0 0  category 

(non- farm) to 74 per cent o f  those in the $1 5,000 to $1 9 ,9 9 9  category. This 

relationship also holds for wives. More urban dwellers report the acquisition 

of such plans than rural dwellers. 

If yes, to whom do you consider they belong? 

a) Wife. 7% 

b) Husband 39 % 

c) Both 53% 

d) Don't know 1% (N=786) 

The majority (53 per cent) consider they belong to both spouses 

but more than a third (39 per cent) consider they belong to the husband alone. 

lt is no teworthy that 60 per cent of husbands consider these plans joint 

property in contrast to 48 per cent of wives; and 42 per cent of wives con-

sider these plans as belonging. to the husband in contrast to 36 per cent o f  

husbands. Otherwise there are no noteworthy variations. 



52 . 

2 38. Have you acquired since marrl�ge a life insurance policy (which can 
be cashed in af ter it is paid up)? 

Yes 

No 

59% 

41% (N=144o) 

The majority of respondents (59 per cent) report the acquisi� 

tion since marriage of a life insurance policy which can be cashed in after 

it is paid up. No noteworthy variation occurs in the responses of husbands 

and wives. Respondents reporting the acquisition of a life insurance policy 

since marriage tend to be older, earning more than $10, 0 0 0  and urban dwellers. 

If yes, to whom do you consider it belongs? 

a ) Wife 10 % 

b) Husband· 37% 

c) Both 53% 

d) Don1t know 1% (N=846 ) 

The majority (53 per cent) consider the policy as belonging to 

both spouses but more than a third consider it the property of the husband 

alone. There is no noteworthy diff erence in responses of husbands and wives. 

In general, the percentage of respondents considering a life insurance policy 

joint property increases with income ·level. (This is also true f or wives alone. ) 

Hov1ever , 58 per cent of farmers with incomes under $3,00 0  consider the policy 

belongs to the husband. 

Pre-Marriage Possessions 

Now let's talk for a moment about possessions 
present marriage. (Go back only as f ar as 2 0  

have had betore your 
.7Both to answer. ) 

2 39. Just before your present marriage did you own a home? 

Yes 

No 

22%  

78% (N=l451) 
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The large majority of respondents- (78 per cent) did not O'-'Jn 

a home before their present marriage. Only 22 per cent report the ownership 

of a home prior to·their present marriage; this per cent is identical for 

husbands and wives considered separately. There is a direct relationship 

between respondent age and percentage saying they owned a home just before 

their present marriage. The largest single group reporting such ownership 

was farmers (35 per cent). 

If yes, after your marriage did you think of that home as still belonging 
to you alone,' to both of you, or to your "'life/husband alone? 

a) Wife alone 

b) Husband alone 

c) Both 

d) Don 1 t know 

2 %  

2 % 

14% 

82 % (N=315) 

The majority (82 per cent) apparently have no opinion on the 

o"'mership of the home after their marriage; 14 per cent report that they 

thought of the home as belonging to both spouses. There is no noteworthy 

difference in responses of husbands and wives, nor are there any other 

note�;vorthy variations. 

240. Just before your present marriage did you own a car? 

Yes 

No 

48% 

52 % (N=l451) 

Nearly half of the respondents (48 per cent) report the owner-

ship of a car just before their present marriage. There is a marked differ-

ence in responses of husbands and wives: 63 per cent of husbands report 

owning a car in contrast to 2 9  per cent of wives. Other noteworthy variations 

follow: the percentage of respondents reporting 9wnership of a car increases 

with age: from 2 8  per cent of those 18-21 years old to 70 per cent of those 
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over 65; more fu]]-time employed respondents report ownership of a car (62 

per cent} than part-time employed respondents (38 per cent) ; 72 per cent 

of farmers report ownership of a car before their present marriage in con-

trast to 28 per cent of skilled workers. 

If yes, after your present marriage did you think of that car as 
still belonging to you alone, to both of you, or to your wife/husband­
alone? 

a) Wife alone 4% 

b) Husband alone 12% 

c) Both 47% 

d) Don 1 t know 37% (N=694) 

Forty-seven per cent of respondents report that afte� marriage 

they thought of the car as belonging to both spouses; 12 per cent report 

that they thought of the car as belonging to the husband alone and 4 per cent 

to the wife alone. lt is noteworthy that 61 per cent of husbands report 

that they thought of the car as -belonging to both spouses, in contrast to 

21 per cent of wives; 17 per cent of husbands report they thought of the 

car as theirs alone, whereas only 3 per cent of wives said this; 67 per 

cent of wives either did not know or said the question did not apply in 

contrast to 22 per cent of husbands. There are no_ other noteworthy variations. 

241. Just before your present marriage did you have any other assets, such as 
savings, rental property, bonds, stocks, businesses, farm, etc.? 

Yes 

No 

40 % 

· 60 % (N=1451) 

Only 40 per cent of respondents report the ownership of other 

assets before their present marriage. There is no noteworthy difference in 

t he responses of husbands and wives to this question. Respondents reporting 

the acquisition of these assets tend to be over 65 (70 per cent), and non-farm 

respondents with incomes under $3,00 0  (66 per cent). 
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If y es. after your marriage did y ou think of those assets as still 
belonging to you alone, to both of you, or to your wife/husband 
alone? 

a) Wife alone 8% 

b) Husband alone 4% 

c) Both 45% 

d) Don 1 t know 43% (N=588) 

Forty-five per cent report they thought of these assets as 

belonging to both spouses after their marriage. There is no noteworthy 

difference in responses of husbands and wives. The only noteworthy variation. 

is by age. 

Age: lt is noteworthy that higher percentages of younger respondents 

(73 per cent of those 18-21, 83 per cent of those 22-39 ) report that they 

thought of these assets as joint property than older respondents (29 per cent 

of those 40 -64, and 12 per cent of those over 65. ) 

Disposition; Beneficiaries 

Most couples obtain life insurance and/or contribute to a pension or 
retirement savings plan at some time during their marraige. ( Both to answer. ) 

242. Do you have life insurance? 

Yes 

No 

52% 

4 8% ( N= 14 sn 

At the time of the survey 52 per cent of respondents reported 

that :hey had life insurance. Seventy-four per cent of husbands report they 

have 1 ife insurance, in contrast to 36 per cent of wives�· Holders·of life 

insurance tend to be ·fully employed (70 per cent) ; managerial (78 per cent) , 

professional (64 per cent) , and skilled workers (68 per cent) ; in middle to 

higher incomes categories ( from 23 per cent of those farmers with incomes 

under $3, 0 0 0  to 67 per cent of those with incomes over $i5, 0 0 0 ); and predominantly 

urban dwellers -- small cities (68 per cent) and metropolitan areas (58 per cent). 
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If yes� who are the beneficiaries? 

a) Spouse only 68% 

b) Ch i l d re n on 1 y 4% 

c) Spouse and children 2 7% 

d) Other only 0% 

e) Spouse and other O% 

f) Children and other 0% 

g) Spouse, children and other 0% 

h) Don 1 t know 1% (N=75 0) 

In 68 per cent of these cases the.beneficiary is the spouse 

alone, in 29  per cent the beneficiary is the spouse and children and in 4 

per cent of the cases the beneficiaries are the children al one. There are 

some differences in the responses of husbands and wives: 70 per cent of husbands 

say the beneficiary is the spouse only in contrast to 65 per cent of wives 

who say this; 2 8  per cent of husbands say the beneficiaries are the spouse 

and children in contrast to 23 per cent of wives who say this. There are 

no other noteworthy variations. 

243. Do you contribute to a pension or retirement savings pl an? 

Yes 

No 

47% 

53% (N= 1451) 

Just under half of the respondents (47 per cent) contribute to 

a pension or retirement savings plan. Sixty- one per cent of husbands con-

tribute in contrast to 22  per cent of wives. Contributors tend to be younger, 

fully empl oyed, professional or managerial personnel, with middle to higher 

incomes, and live in urban areas. 



57. 

tf yes� who is/are the beneficiaries? 

a) Self alone 20 % 

b) Self and spouse 69 % 

c) Other 9 %  

d) Don't know 3% (N=562) 

In 69 per cent of these cases the beneficiaries are both self 

and spouse; in 20 per cent of these cases the beneficiar y is the self alone 

and ·in 9 per cent of these cases the beneficiary is some other person or com­

bination of persons. lt is noteworthy that 75 per cent of husbands repor t 

th?t both self and spouse are beneficiaries in contrast to 55 per cent of 

wives reporting this; 27 per cent of wives report that self is the beneficiary 

in contrast to 1 6  per cent of husbands; and 1 3  per cent of.wives report some 

other party ( ies) as beneficiary in contrast to 7 per cent of husbands. 

There are no other noteworthy variations. 

Disposition: Wills 

Now I'd. like to ask you a few questions regarding wills. ( Both to answer. ) 

244. Do you have a will? 

Yes 

No 

Don't know/does not apply 

48% 

51 % 

1 %  ( N= 1 441 ) 

Just less than half of the respondents (48 per cent) report that 

they have a will. Husbands and wives differ in their responses: whereas 57 

per cent of husbands say they have a will only 42 per cent of wives say they 

have a will. Other noteworthy variations concern age, marital status and occu-

pa ti on. 
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Age: There js a direct relationship between having a·will and age: the per:... 

centage of respondents having a will increases directly with their age -- from 

15 per cent of those in the 18 -2 1  age group to 71 per cent of those over 65. 

Marital Status: More widows (66 per cent) and divorced wives (53 per cent) 

report having a will than currently married wives (40 per cent) and 

separated wives (33 per cent). 

Occupation: Notably more respondents in the professional (62 per cent) and mana­

gerial (63 per cent) categories have wills. in contrast to service workers 
.
(37 

per cent), housewives (39 per cent) and students (17 per cent}. 

245. In making a 
property to 

(a) 

(b) 

(c) 

a) 

b) 

c) 

d) 

e) 

f) 

g) 

h) 

i) 

j) 

will, do you think you should be entirely free to give your 
anyone you wish, or should there be certain restrictions? 

Should it include spouse? 

Should it include dependent children? 

Should it include grown children? 

Include spouse only 7% 

Include dependent children only 2 %  

Include g�own children only O% 

Include spouse and dependent 1 9% 
children 

Include spouse and grown 1 %  
children 

Include spouse and dependent 33% 
ch�ldren and grown children 

Include dependent children and 2 %  
grown children 

Other 1 % 

Should be entirely free 

Don't know/does not apply 

34% 

1 %  ( N= 1451 ) 
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Just over a third of respondents (34 per cent) think they should 

be entirely free to give their property to anyone they wish. A further third 

(33 per cent) think there should be certain restrictions r equiring the inclu-

sion of the spouse , dependent and grown children. A further 19 per cent agreed 

with restr ictions but would require the· inclusion of the spouse and dependent 

children only. 

There are no notewort�y variations in responses .of husbands and 

wives. The only notewor thy var iations occur in terms of age and marital status. 

Age: The percentage of respondents favouring alternative "i'' decreases as 

age increases: from 5 8  per cent of those in the 18-21 age group to 2 6  per cent 

of those over 65 years of age. Conversely, the percentage of respondents favour ing 

alternative "f" increases directly with age: from 14 per cent of those in the 

18-2 1 age group to 37 per cent of those over 65 years of age. 

Mar ital Status: More widows (38 per cent) prefer alternative "f.'.' in contrast 

to the majority of divorced and separated wives (42 per cent) and currently 

married wives (36 per cent) who prefer alternative "i". 

2 46. If you did not leave a will, about what proportion of your estate would 
go to your spouse and/or children upon your death? Assume your estate 
is worth more than $20 , 00 0 .  

Correct answer 

Incorrect answer 

Don1t know/does not apply 

2 2 %  

46% 

31 % (N=l447) 

Only 22  per cent , less than a quarter, of the respondents answered 

this question correct ly. Clearly the majority of Alber tans do not know the 

provisions of the Intestate Succession Act. 
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There is no noteworthy difference in the percentage of husbands 

and wives giving the correct ctnswer. Note\.-JOrthy variations appear in terms 

of marital status, family income, and size of community. 

Marital Status: Widows form the largest percentage (40 per cent ) with 

correct answers; separated wives form the small group (17 per cent) . 

Family Income: The group recording the largest percentage of correct answers 

is farmers with incomes under · $3 , 0 0 0  (40 per cent) , followed 
.
by 36 per cent 

of respondents in the over $20 , 00 0  category, and then by 32 per cent of those 

in the $15,00 0 -$19 , 9 9 9  category� 

Size of Community: 28 per cent of metropolitan dwellers, 21  per cent of 

rural dwellers, 17 per cent of small city dwellers and 11  per cent of town 

d'.vellers. 

247. Have you heard of the 11Family Relief Act11 which protects the family 
upon death of the breadwinner? 

Yes 

No 

Don't know/does not apply 

18% 

78% 

4% (N=1451) 

A similarly small pr9portion of the sample (only 18 per cent) 

report having heard of the Family Relief Act. Clearly the majority of 

Albertans on the basis of this evidence are ignorant of this Act� 

There is no noteworthy difference in responses of husbands and 

wives to this question. Noteworthy variations appear only in terms of age 

and marital �tatus. 
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Age: Only 6 per cent of respondent� in the 18- 21 age group had heard of the 

" Family Relief Act'' in contrast to 17 per cent in the 22-39 group, 21 per 

cent in the 40-65 group, and 16 per cent in the over 6S.group. 

Marital Status: 28 per cent of widows had heard of the Family Relief Act 

in contrast to 17 per cent of currently married wives. 

248. (If yes) what does it specify or say? 

Correct ansv.1er 

Incorrect answer 

Don't know/does not apply 

44% 

41% 

15% (N=261) 

Of those who had heard of the Family Relief Act, just less 

than half (44 per cent) knew its provisions correctly .. The rest either 

gave incorrect answers (41 per cent) or didn't know at all. 

There is slight .variation in the percentage of husbands (48 

per cent) and the percentage of wives (41 per cent) giving the correct 

answer. Noteworthy variation appears in terms of marital status, occupation, 

family income and size of community. 

Marital Status: Again, widows gave the highest proportion (57 per cent) of 

correct answers jn contrast to c�rrently married wives (40 per cent) . 

Occupation: Respondents in the managerial (61 per cent) and professional (55 

per cent) categories gave the highest proportion of correct answers in contrast 

to those in sales work (33 per cent) , semi- and unskilled labour (35 per cent) 

Family Income: Sixty-six per cent of respondents in the $15,000- $19,999 

category gave the correct answer in contrast to 37 per cent of those in 

the $6,000-$9,999 category. 
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Size of Community: Knowledge of the Family Relief Act also seems greater among 

respondents in smqll cities .,.. ... , 61 per cent gave correct responses in contrast 

to 48 per cent in metropolitan areas, 33 per cent in rural areas and 22 per 

cent in towns. 

Commentary 

Apart from the factual and attitudinal data yielded by these 

questions, the results reported here give two distinct impressions. First, 

regardless of the law, the majority of respondents to this survey (and 

derivatively the people of Alberta) regard property brought into a marriage 

and property acquired during a marriage as belonging to both spouses. In 

every question dealing with property and its ownership, most of the respondents 

ov-ming the property in question report that they consider it belonging_ to 

both husband and wife. If the law does not now recognize the wife's claim 

to an equitable share in matrimonial property, there appears to be a basic 

incongruity between the law and the attitudes of Albertans. 

Second, there appears to be widespread ignorance of the current 

laws respecting matrimonial property. In each case, less than half of the 

respondents had heard of the Dower Act, the Family Re 1 i ef Act and were ignorant 

of the provisions of th� Intestate Succession Act. Related to respondents' 

evident lack of knowledge about the law is the fact that less than half the 

respondents have a will. 



Part I 11: Distribution of Property Upon Dissolution of Marriage 
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Questions i n  this part ·of the chapter elicit respondent attitudes 

towards the distribution of property upon dissolution of marriage through two 

hypothetical examples: a childless marriage and a marriage with dependent 

children. Responses to each question in this part of the chapter were cross-

tabulated by the following variables: sex, marital status, age, parental 

status, employment status, employment status of wives, occupation, family 

income, wife's income, ethnic origin by male line, size of community (rural-

urban ) ,  and length of residence in Alberta. 

Generally� in day-to-day living� the legal position regarding ·munership is 
uniMportant. It is only in the unfortunate event of separation� divorce· 
or death that the law becomes involved. We would like to know your views 
about some of the kinds of situations that may develop. (Both to answer. ) 

Example 

Suppose during a marriage (which is childless) a couple's total property after 
pay ing off all debts_, including mortgage� is valued at $30_, 000. Then.J they 
separate by mutual agreement or obtain a divorce_, and some financial settlement 
must be made. 

249. How should the $30, 000 be divided if both husband and wife have had 
paying jobs during their marriage? Assume the wife earns about 1/3 
less than the husband, and, since she is able to support herself, no 
alimony will be paid. 

a ) A 11 to "'Ji fe 0% 

b) All to husband 0% 

c ) Half and half 87% 

d ) Wife more than half 8% 

e) Husband more than half 8% 

f) Other proportion 1% 

g) Don1t know/does not apply 2% (N== 1451) 
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Under the circumstances specified in �his example the majority of 

respondents (fully 87 per cent) say that the residual estate of $30,000 should 

be divided half and half between spouses. Only 8 per cent feel that the 

hu?band should receive more than half. 

There is a marked unanimity of response to this question reflected 

in few noteworthy variations. There a_re no noteworthy differences in the 

responses of husbands and wives nor by any of the other background variables 

except occupation. 

Occupation: The only noteworthy variation concerns farmers. As a group farmers 

recorded the lowest percentage (75 per cent) in favour of alternative 11c1 1 ·--

the half and half split; 15 per cent of farmers favoured alternative 11en --

the husband receiving more than half. 

250. How should the $30,000 be divided where only the husband had been earnin g  
while the wife looked after the home, and where alimony is to b e  paid t o  the 
wife by the husband? 

--

a ) A 11 to wife 0% 

b ) All to husband 7% 

c ) Half and half 58% 

d ) Wife more than half 1% 

e ) Husband more than half 25% 

f) Other proportion 5% 

g ) Don't k now/does not apply 5% (N= 1451) 

In the situation where only the husband had been earning while . 

the wife looked after the home, and where alimony is to be paid to the \�ife 

by the husband, the majority of respondents sti 11 say that the $30, 000 should 

be divide cl ha 1 f and half; h01tteve r, the size of the majority reduces here to 58 

per cent ih contrast to 87 per cent in the preceding question. Correspondingly, 

the number of respondents according more than half of the estate to the hus-



band increases to 25 per cent as opposed to 8 per cent in the preced ing 

question. 
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There is no noteworthy d ifference in the responses of husbands 

and wives to th is question. Noteworthy variat ions occur only in responses 

cross-tabulated. w ith parental status, occupat ion, family· income, and s ize 

of commun ity. 

Parental Status: .The percentage of respondents saying the $30,000 should 

be d ivided half and half (alternative 11�1) increases w i�h the numb�r of 

children liv ing at home: from 49 per cent of those respondents without 

children to 60 per cent of those with three or more children living at home. 

Occupation: Variat ions in responses concern farmers and housewives. Only 

43 per cent of farmers favour an equal division of the $30, 000 whereas 65 per 

cent of housew ives do. 

Family Income: The smaller proportion of farmers favouring an equal division 

of the $30,000 emerges in responses to this question too: only 36 per cent 

of farmers with Jncomes under $3, 000 favour an �qual d iv ision in contra�t 

to 51 per cent of other respondents in the same income bracket. 

S ize of Community: Here, too, the smaller proportion of farmers favouring 

an equal divisio� of funds seems to be reflected in the smaller proportion 

of rural dwell ers favouring alternative 11c'1 (47 per cent) . By contrast 

70 per cent of small city dwellers favour an equal div is ion of the $30, 000. 



251. How should the $30, 000 be divided where only the husband had been 
earning while the wife looked after the home and where no alimony 
is to be paid? 

-

a) A 11 to wife 3% 

b) A 11 ·to husband 0% 

c) Half and half 75% 

d) Wife more than half  12% 

e) Husband more than half 4% 

f) Other proportion 2% 

g) Don 1 t k novJ/ does not apply 4% (N=l451) 

This question is similar to the preceding one except that no 
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alimony is to be paid by the husband to the wife. The effect of this changed 

condition is reflected in the increased majority of respondents favouring 

an equal division of property between spouses · - 75 per cent in this question 

in contrast to 58 per cent in the preceding one. 

There is no note�;vorthy variation in the responses of husbands 

and wives to this question. Noteworthy variation occurs only in responses 

cross-tabulated with age. 

Age: A notably .smaller proportion of respondents in the 18- 21 age 

group (58 per cent) favour an equal division in contrast to respondents 

in other age categories: 22-39 (76 per cent) , 40-65 (75 per cent) , and 

over 65 (76 per cent) . 



252. If you were the wife in this example, which of the following 
settlements would you prefer in principle? (Wife to answer) . 

a) A lump sum settlement based on 48?6' 
splitting the property only 

b) Alimony and maintenance but 7%  
no property 

c) Part lump sum settlement and 37% 
part alimony and maintenance 

d) Neither 2% 

e) Don't know/does not apply 6% (N=829) 

The wives' responses here are far f rom unanimous: 48 per 

cent prefer alternative "a" -- a lump sum settlement based on spl itting 

the property only; 37 per cent favour alternative ''d ' -- part lump sum 
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settlement and part al imony and maintenance. Together these two responses 

account for 85 per cent of wives responding to this question. 

There is no noteworthy variation in the responses of husbands 

and wives to this question. Noteworthy variation occurs only in responses 

by size of community. 

Size of Community: There is a slight tr�nd in responses to this q4estion: 

respondents in rural communities tend to favour a lum� sum settlement based 

on splitting the property only (alternative "a'') whereas respondents in 

urban communities tend to favour a part lump sum settlement.and part alimony 

and maintenance (al ternative "c") . 
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253. If you were the husband in this example1 which of the following set tle­
ments would you prefer in principle? · (Husband to answer. ) 

a) A lump sum set�lement based 74% 
on splitting the property only 

b) Alimony and maintenance but 9% 
no property 

c) Part lump sum settlement and 12% 
part alimony and maintenance 

d) Neither 2% 

e) Don 1 t kno'.-v/ does not apply · 4% (N=624) 

This is the companion :question to the preceding one. Here the 

husbands reflect more consensus in their attitude. Fully 74 per cent bf 

husbands favour a lump sum settlemen t based on spl_itting the property only. 

There is no noteworthy variation in the responses of husbands 

and wives to this question. Note�v'/orthy variations appear only in responses 

cross-tabulated with family income, and size of community. 

Family Income: A notably smaller proportion of farmers with incomes under 

$3,000 favour a lump sum settlement based on splitting the property only 

(alternative ''a") in contrast to 70 per cent of other respondents in 

the same income bracket. lt is also worth noting that 86 per cent of 

responden ts with incomes between $ 15, 000 ..,. $19,999 favour alternative "a". 

Size of Community: A direct relationship exists between size of community 

and the proportion of respondents favouring alternative 11a11: the percentage 

of respondents rises as size of community increases -- from 61 per cent of those 

1 iving in rural areas to 76 per cent of those living in metropolitan areas. 



Still referring to the same couple. (Both to answer. ) 

254. Suppose, during the marriage, the husband inherited an addit ional 
$ 10,000. What should happen to that amount upon separation or 
divorce? 

a) A 11 to wife 1% 

b) All to husband 56% 

c ) Half and half 38% 

d) Other proportion 2% 

e) Don't know/does not apply 3% (N:::: 1 45·1) 
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The majority of respondents (56 per cent) evidently feel that 

the husband's inheritance of $ 10, 000 should all go Lo the husband upon 

separation or divorce; 38 per cent, however, feel that the sum should be 

split half and half. 

There is no noteworthy variation in the responses of husbands 

and wives when considered separately. Notewor thy variations appear only 

in responses cross-tabulate� by age and family income. 

Age: Responden t age is related to responses to alternatives 11b11 and ''c". 

In the case of alternative 11b11 -- the all to husband alternative -- the 

percentage of respondents favouring this alternative decreases as their 

age increases: from 67 per cent of those 18-21 years old to 50 per cent 

of those over 65 years of age. In the case of alternative "c" -- the half 

and half alternative -- the percen tage of respondents favouring this alternative 

increases as age increases: from 19 per cent of those 18-21 years old to 42 

per csnt of those over 65 years of age. So it seems that more younger 

respondents favour ';b" than older respondents, while more older respondents 

favour 11c11 than younger responden ts. 
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Fam i·ly Income: Wh ile in general there is no var iat ion in resonses by fam ily 

income categor ies, there is a noteworthy d ifference in the two lowest 

categor ies. The percentage of farmers w ith incomes under $3, 000 favour ing 

"b" is 72 per cent in contrast to 49 per cent of other respondents in the 

same income category. Conversely, 21 per cent of farmers in th is income cate-

gory favour alternat ive 11d1 in contrast to 42 per cent of other respondents. 

Hence, it seems that low income farmers clearly prefer the 11all to husband" 

alternat ive. 

255. Suppose, dur ing the marr iage, the w ife inher ited an add itional $10�000. 
What should happen to that amount upon separat ion or divorce? 

· 

a) All to w ife 57% 

b) A 11 to husband 1% 

c) Half and half 37% 

d) Other proport ion 2% 

e) Don't know/does not apply 3% (N= 1451) 

The pattern of responses to this quest ion is essent ially 

s im ilar to its compan ion, the preced ing quest ion. If the w ife inher ited 

an add it ional $ 10, 000, the major ity of respondents (57 per cent) feel that 

upon separat ion or d ivorce all th is amount shoul� go to the w ife; at the 

same time, 37 per cent feel it should be d iv ided half and half. 

There is no noteworthy var iat ion in the responses of husbands· 

and wives when cons idered separately. Noteworthy var iations appear only 

in responses cross-tabulated by age and fam ily income. 

Age: There is a relat ionsh ip between age and percentage of respondents 

fa vo u r i ng a 1 t e rn at i v e ' 1 a 11 -- a 1 1 to '""' i f e : as age i n creases , the p e rcen tag e 

decreases -- from 72 per cent of those 18-21 years of age to 53 per -cent 

of those over 65 years of age. Conversely, as age. increases the percentage 
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of those favouring alternative "c" half and half -� increases: from 

19 per cent of those 18-21 years of age to 39 per cent of those over 65 

years of age. 

Family Income: While in general there is no variation in responses by family 

income categories, there is a noteworthy variation in the lmvest income 

categories. The percentage of farmers with· incomes under $3,000 favouring 

"a" is 74 per cent in contrast to 49 per cent of. other respondents in this 

income category. Conversely, the percentage of farmers preferring alternative 

11d1 is 2 1  per cen t in contrast to 42 per cent of other respondents in the 

same income bracket. 

Instead of a divorce_, suppose the husband dies and their property is 
worth $30_,000. (Both to answer. ) 

256_. How s hou 1 d the $30,000 be divided? 

a) A 1 1  to wife 70% 

b) All to o ther parties as the 2% 
husband may will; nothing to 
wife 

c ) Half to wife; half to o ther 14% 
parties 

d) More than half to wife 1 1% 

e) Other proportion 1% 

f ) Don't know/does not apply 2% (N= 1451) 

The majority of respondents (70 per cent) feel that where the 

husband dies the property should all go to the wife; 14 per cent feel that 

half of the property should go to the wife and half to other parties. 

There is no noteworthy variation in the responses of husbands 

and wives when considered separatel y. Notewor thy variation in responses 

appears only in terms of age. 
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Age: The percentage of respondents favouring alternative 11a11 increases 

directly with age: from 64 per cent of those 18-21 years old to 78 per cent 

of those over 65. 

Now let's change the example to a marriage with dependent children. The 
couple's total property after paying off all debts_, including mortgage_, 
is valued at $30 _, 000. Again_, they separate by mutual agreement or obtain a 
divorce_, the wife having mlstodl of the children_, and some financial settlement 
must be made. Both 

257. How should the $30,000 be divided if both husband and wife have had 
paying jobs during their marriage? (Assume, again, that the wife earns 
about 1/3 less than the husband and, again, since she is able to support 
herself, no alimony will be paid) . 

a) All to wife 7% 

b) A 11 to husband 0% 

c) Half and half 47% 

d) Wife more than half 34% 

e) Husband more than half 1% 

f) Other proportion 7% 

g) Don't know/does not apply 3% (N= 1451) 

In this new example, the dependent children example, the pattern of 

responses varies quite dramatically from that in question 249. 

In that question 87 per cent of respondents said that the property should 

be shared half and half; here the percentage drops to 47 per cent. In the 

former question only 2 per cent of respondents said that the.wife should 

receive more than half, in this question the percentage rises to 34 per 

cent. Clearly the presence of dependent children in the wife 's custody 

seems to make a substantial difference to the response pattern. 

There is a noteworthy difference in responses of husbands and 

VJives to this question: 54 p�r cent of husbands prefer alternative "c" versus 

43 per cent of \vives, whereas 37 per cent of wives prefer 11d11 versus 30 per 

cent of husbands. The only other noteworth� variation in responses concerns 
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\-life 's Income: There is a direct relationship betv.Jeen the percentage of 

wives preferring alternative 11d1 1 and their income level -- the percentage 

rises w ith income level: from 35 per cent of those with incomes between 

$2, 000 and $3,999 to 60 per cent of those with incomes over $10, 000. 

258. How should the $30,000 be divided where only the husband had 
been earning while the wife looked after the home, and where 
alimony and maintenance is to be paid. 

a) A 11 to wife 2% 

b) A 11 to husband 6% 

c) Half and hE!lf 57% 

d) Wife more than half 13% 

e) Husband more than half 14% 

f) Other proportion 4% 

g) Don 't know/does not apply 4% (N=l45l) 

The majority of responden ts (57 per cent) say the $30,000 

should be divided half and half under these conditions; 14 per cent 

say the husband should receive more than half and 13 per cent say the 

wife should receive more than half. 

There is no noteworthy variation in the responses of husbands 

and wives when considered separately. Notewor thy variations in responses 

do, however, �ppear in terms of age and family income. 

Age: There is an inverse relationship between respondent age and the pro-

portion of respondents selecting alternative 1 1c1 1 -- as age increases, the 

propor tion decreases: from 64 per cent of those 18�21 years of age to 

48 per cent of those over 65 years of age. 
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Family Income: Again, farmers with incomes under $3.,000 record a no tably 

different percentage of responses. Only 26 per cent of farmers in this income 

bracket favour alternative 11c" in comparison to 55 per cent of o ther respondents 

in this bracket. 

259. If only the husband had been earning and where the wife will get no 
alimony but wi 1 1  get maintenance for the children how should the $30, 000 
be divided? 

a) A 1 1  to wife 4% 

b ) All to husband 1% 

c ) Half and half 50% 

d) Wife more than half 32% 

e ) Husband more than half 5% 

f) O ther proportion 4%. 

g) Don1t know/does not apply · 4% ( N= 1451) 

Under these circumstances. exactly half the respondents· 

would divide the $30,000 half and half; just less than a third (34 per cent) 

of the respondents, however, would give the wife more than half--- again pre-

sumably a function of the dependent children. 

There is no noteworthy variation in responses of· husbands when 

compared to those of '"'ives, nor are there any o ther notewor thy variations in 

responses to this question. 

260. lf only the husband had been earning, and where the wife wi 11 get no 
alimony or maintenance, how should the $30,000 be divided? 

a) A 1 1  to wife 20% 

b ) All to husband 0�6 

c) Half and half 2 1% 

d) Wife more than half 47% 

e ) Husband more than half 0% 

f ) Other propor tion 7% 

g) Don't know/does not apply 4% ( N= 14 51) 
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Under these circumstances the majority opinion swings in favour 

of the wife receiving more than half or all of the $30,000; 47 per cent of 

respondents say the wife should receive more than half, 20 per cent say 

she should receive all the amount; so in total 67 per cent of respondents 

favour the wife. Only 21 per cent think the $30,000 should be divided half 

and half. 

There are some interesting differences in responses of husbands when 

compared to wives: 27 per cent of husbands prefer alternative 11c11 versus 

17 per cent of wives, and 13 per cent of husbands prefer alternative ••a" 

versus 26 per cent of wives. Otherwise, there are no noteworthy variations in 

responses to this question. · 

Some people say that the home and its contents should legally be jointly owned 
by the husband and wife� regardless of who paid for it. (Both to answer.) 

261. Do you agree or disagree? 

a) Agree 90% 

b) Disagree 5% 

c) Individual decision 4% 

d) Agree, but after a specified 1% 
period 

e) Don1t know/does not apply 1% ( N== 1451) 

The overwhelming majority (fully 90 per cent) agree that the 

home and its contents should legally be jointly owned by the husband and 

vvife, regardless of who paid for it. Only 5 per cent disagree and a further 

4 per cent say it should be a matter of individual decision. 

There are absolutely no notevJOrthy variations in response to this 

question.· In particular, there are no differences in responses of husbands 

when compared to wives. Clearly, respondents are unanimous in their response 

that the home and its contents should be jointly owned. 
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262. If you agree, do you feel that you should be legally responsible for 
mortgage payments, taxes, household expenses, cars and recreational 
vehicles, etc., as well as have the benefit of these? 

a) Yes 72% 

b) No 5% 

c) Yes, if wife has means other 18.% 
than from husband 

d) Yes, if husband is unable to 5% 
make payments 

e) Don' t know/does not apply 1% ( N= 1311) 

The percentage of respondents unequivocally endorsing the legal 

responsibility associated with joint ownership shrinks here to 72 per cent 

from the 90 per cent agreeing in the preceding question. However, 18 per 

cent say yes, if the wife has means other than from her husband and a further 

5 per cent say yes, if the husband is unable to make payments. Thus 95 per 

cent of respondents endorse the legal responsibility of joint ownership but 

23 per cent made this endorsement conditional. 

There is a noteworthy difference in responses of husbands when 

compared to wives: 84 per cent of husbands favour alternative ''a1 1 in contrast 

to 63 per cent of wives; 9 per cent of husbands favour alternative 1 1c11 in 

contrast to 24 per cent of wives. Thus, while 91 per c�nt of wives agreed, in 

the preceding question, that the home and its contents should be jointly owned 

by the husband and wife, regardless of who paid for it, only 63 per cent of 

wives seem prepared to accept the commensurate responsibility. 

Other noteworthy variations follow: 

Occupation: Only 59 per cent of service and 61 per cent of sales workers among 

the.respondents prefer alternative ''a'' in contrast to 82 per cent of skilled 

workers and 87 per cent of farmers. 
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\�ife's Income: The percentage of wives preferring alternative "a'r increases 

directly with level of income: from 54 per cent of wives with incomes under 

$2, 000 to 78 per cent of wives with incomes between $8, 000 and $10, 000. 

Size of Community: The percentage of respondents preferring alternative 11a11 

increases from 72 per cent in rural areas, to 81 per cent in small cities but 

then drops to 68 per cent in metropolitan areas. 

263. If you disagree, why? 

a ) Special items should be exempted 15% 

b ) Husband should be responsible 21% 
if wife does not work 

c ) Husband should be solely respon- 36% 
sib le 

d ) Other 17% 

e ) Don 't know/does not apply 12% N=67) 

The responses to this question reveal little consensus among those 

who disagree with the idea of joint ownership of home and contents. Evidently, 

36 per cent disagree because they think the husband should be solely respon-

sible. A further 21 per cent disagree because they think the husband should 

be responsible if the wife does not work, and 15 disagree because �pecial 

items should be exempted. 

There are no noteworthy variations in response to this question. 
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Commentary 

The responses to these questions further attest to the preval ence 

of· the concept of joint m'mership of matrimonial property. In the example of 

the chil dl ess marriage under conditions of separation or divorce the majority 

of respondents report that the $30, 000 should be divided half and half between 

husband and wife .. However, funds inherited by husband or wife during the 

marriage shoul d according to respondents revert to the inheriting spouse. If 

the husband dies then all the property should go to his wife. · In the example 

of the marriage with dependent chil dren the dominant response is again an 

equal division of property except where no alimony or maintenance is to be 

paid to wife -- in these cases respondents feel that the wife· shoul d receive 

more than half. But in general respondents endorse the principle of joint 

ownership and equal division of property upon dissol ution of marriage through 

separation or divorce. Joint division of property is, however, in part 

dependent upon specific factual circumstances. 
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t"" 

CONCLUS IONS AND IMPL ICAT IONS 

The results of the survey permit conclusions about the attitudes 

of Albertans, and the climate of public opinion. 

Attitudes of Albertans 

The eh i ef cone 1 us ion to be drawn from the res u 1 ts of the survey 

is that the majority of Albertans view marriage as a joint venture -- a 

partnership where each spouse contributes to the domestic economy, where 

property brought into the marriage and property acquired during the marriage 

is considered to belong to both spouses, and where, upon dissolution of the 

marriage, property should be equally divided. Under specific factual circum­

stances Albertans seem prepared to deviate from the equal division of property 

principle but in general they endorse it. 

What is particularly remarkable is the unanimity reflected 

in the results. Despite the variations in responses noted in the analysis, 

there seems to be a common, province-wide set of attitudes toward� marriage 

and matrimonial property. Albertans consistently affirm the principles of 

joint mvnership and equal division in their responses. 

Climate of Public Opinion 

The attitudes reported here reflect ·broadly on the climate of 

public opinion regarding change in the law. If the responses here are a fair 

reflection of public opinion, there can be little doubt of the willingness of 

Albertans to see the 1avJ respecting matrimonial property changed. Indeed, the 

climate of opinion seems particularly sympathetic to such a move. 
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MATRIMONIAL P ROPERTY IN ALBERTA: 

FACTS AND ATTITUDES 

APPENDIX A 

METHOD OF THE STUDY 

This appendix outlines the research procedures used in the 

survey of public attitudes. The discussion focuses on three central 

features of the research procedures: sample, data col_lection, and 

data analysis. 

THE SAMPLE 

Three main factors governed the selection of the sample. First, 

since the study v1as designed to tap the attitudes �f adult Albertans, the 

sample was confined to those 18 years of age or older. Second, because 

the study was concerned with attitudes towards matrimonial property, only 

those persons who were or had been married at the time of the survey were 

included ih the sample. Third, in order to be able to generalize respondent 

attitudes to the population of Alberta, the sample was to be representative 

of the provi ncial population. 
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Size of Sample 

The size of the sample for this study was a frnction of the sample 

selected for the companion study of public attitudes towards illegitimacy. 

For the Illegitimacy Survey, the initial decision was to select a base 

sample of 1500 persons. This number was deemed sufficiently large to yi:eld 

an adequate, representative sample for the Illegitimacy Survey, an adequate 

representative sample of married respondeots for the Matrimonial Property 

Survey and to allow for attrition through refusals, vacant homes and 

untraceable respondents. 

Steps in Sample .Selection 

The sampling procedure followed the three main steps used in 

the Illegitimacy Survey. These steps were designed to yield a represen­

tative and systematically selected sample of respondents drawn from 1972 

Federal polling lists. 

STEP 1: Selection of Federal Electoral Districts 

All the federal electoral districts in Alberta were included 

except the Athabasca and Wetaskiwin electoral districts, the major portion 

of the Crowfoot electoral district, and all of the Pal·liser electoral district 

outside Calgary . . These districts were excluded on the grounds that adjacent 

districts possessed similar socio-economic characteristics and thus probably 

reflected similar attitudes. The remaining electoral districts and parts 

thereof contained 3,900 polling divisions. 



STEP 2: Selection of Polling Divisions 
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Seventy-five polling divisions we�e then selected from the 3,900 

polling divisions. This was done by selecting the first polling division 

from among the first 52 using a table of random numbers, and every 52nd 

polling division thereafter. These divisions were then plotted on a map 

of Alberta as a check on the adequacy of representation of rural areas, 

villages and towns, small.and metropolitan cities. This procedure ensured 

a good representation of all sizes of communities. Since each polling 

division had a list of voters, this procedure yielded 75 lists from which 

to select respondents. 

STEP 3: Selection of Respondents 

The 75 polling lists were next categorized as metropolitan 

( Edmonton and Calgary ) ;small city-- over lOtOOO population -- ( Lethbridge, 

Medicine Hat, Red Deer, St. Albert and Grande Prairie ) ; and towns, villages 

and rural areas (all others ) . On the basis of the proportion of the pro­

vincial population falling into these categories, sampling ratios were 

then computed and a pp 1 i ed to po 1 1  i ng 1 is ts by category. Thus for 11met ropo l i tan11 

polling lists, after the first name was selected using a table of random 

numbers, every 1 1th name was selected subsequently; for 11city11 lists, every 

8th name, and for ''rural" lists, every lOth name. Polling lists in each 

category were arranged in numerical order before the names of respondents 

\-'!ere selected. 

Actual Sample 

This three-step sampling procedure generated a base sample of 

_1573 possible respondents for the Illegitimacy Survey. Of these, 13 Indians 
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were deleted due to plans to draw a special Indian sample; 430 could not 

be contacted, either because they had moved leaving a vacant house or 

because the interviewers were unable to reach them at home, even after 

two callbacks. This reduced the sample to 1 1 30 persons. A further 133 

refused to answer the questionnaire, thus leaving 997 respondents who 

actually completed the illegitimacy questionnaire. Of this number, those 

who were or had been married together with their spouses formed the sample 

of respondents for the Matrimonial Property Survey. This resulted in a 

sample of 1 451 respondents to thematrimonial property questionnai�e: 827 

women and 624 men who were or had been married. This number included responses 

from 574 married couples. The mates of 50 men and 253 women were deceased, 

living away from home, could not be contacted or refused to be interviewed. 

Representativeness of the Sample 

An assessment of the representativeness of the actual sample 

is necessary to establish the extent to which respondent attitudes may be 

validly generalized to the population of Alberta as a whole. 

Due to incompatibi lity of categories it is not possibl� to· 

compare the distribution of respondents on all the background variables with 

the provincial figures drawn from the 1971 Canada Census. lt is, however, 

possible to get some idea of the representativeness of the sample by comparing 

sample distributions with provincial distributions in terms of rural-urban 

residence, sex and ethnic origin. 

Inspection of Table 1 on the next page shows that town and rural 

residents were under-represented, while small city and metropolitan residents 

were over-represented. Male respondents were also under-represented, while 

female respondents were over-represented. I n  terms of ethnic origin, the 
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COMPARISON O F  RESPONDENTS WITH ALBERTA POPULATION BY 
RURAL-URBAN, SEX, AND ETHNIC ORIGIN 

(In Percentage) 
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Alberta Population 
18 Years of Age or 

more 

Respondents 

RU RAL-URBAN 

Metropolitan--Edmonton & Calgary 

Small City--Lethbridge, Medicine 
Hat, Red Deer, St. 
Albert, G rande Prairie 

To\vns, Villages and Rural Areas 

SEX 

Hale 

Female· 

ETHNIC O RIGIN 

Eng l i s.h 

French 

Germanic-Scandinavian 

Eskimo, Metis, Indian 

Slavic 

Other 

1971 Canada Census 

52.7 

7.6 

39-7 

50.7 

49.3 

43.2 

7-7 

25.4 

0.4 

12.8 

8.9 

53. l 

14.7 

32.2 

43.0 

57.0 

46. 5 

7.5 

24.4 

1.9 

12.0 

9.8 
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sample rather closely matches the 1971 Census distribution� 

There are probably three reasons why the sample characteristics 

do not better fit those described in the census data. The first is that some 

types o f  respondents were harder to contact, to catch at home, and thus are 

under-represented. Rural residents were difficult to find at home because 

they we�e busy haying and harvesting during the interview period. (In addi­

tion, fewer callbacks were made on rural residents because of  their inaccessi­

bility and because o f  th e r.eluctance of  the
. 

predominantly female interviewers 

to make late evening callbacks. ) 

The second is that male respondents were more often living away 

from home while working, were uncontactable because o f  their work schedutes, 

or more often refused. 

The third reason is that we are comparing 1 973 data with 1971 

Census data. lt is v.Iell known that the village and rural component o f
" 

the 

Alberta population is· shrinking while the small city and metropolitan com­

ponent is grov;�ing; thus by mid-summer 1973 the town--village-rural component 

was certainly less than it had been in June 1 97 1  when the census was taken. 

HovJ much 1 ess, ho.•JeVe r, is not known. 

In general, we can conclude that the percentage discrepancies, 

even for the town-rural component, do not exceed 8 per cent. Hence it is 

reasonable to conclude that the set o f  respondents are broadly represen­

tative of the popul ation of Alberta and derivatively that the attitudes of  

these respondents broadly reflect the attitudes o f  the people of Alberta. 
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DATA COLLECT ION 

Da ta collection used the method of personal interviews l.t'Jith a 

carefully designed interview schedule. The schedule was developed .as 

follows. 

The first draft of the questionnaire was patterned after an 

instrument devised by the Institute of Law Resear�h and Reform based on 

a recent study of matrimonial property conduc ted in Great Britain. 1 Several 

mee tings and working sessions were held between staff members of the Institu te 

of Law Research and Reform, Research Associates Ltd. and Dr. Charles Hobart. 

The instrument was revised several times in an effort to devise questions which 

would elicit contemporary public opinion regarding the issues, without biasing 

the responses. 

When a viable instrument was completed in early .June 1973, a 

3-day pilot survey was conducted in the Edmonton area. The purpose of this 

preliminary survey was to provide 11in the field" training for the interview 

teams and to pre-test the questions for clarity and for comprehensiveness of 

preceded response alternatives. As a resul t of suggestions and criticisms 

made by the interviewees and relayed by the interviewers, together with im-

pressions reported by the interviewers, the questionnaire was redrafted. 

On June 22, 1973, Dr. Hobart, Professor Bowker and Mrs . M. Shone 

of the Ins ti tute, and Hrs. B. Dov-1ney of Research Associates L td. me t· to discuss 

the resul ts of the pilot survey and to discuss the design of the instrument. 

The questionnaire was carefully scru tinized at that time. Suggestions for 

changes and additions were made and agreed upon. This revised schedule was 

1J. E.Todd and L.M.Jones, Matrimonial Proper ty (London: Her Majes ty's Stationery 
Office, 1972.) 
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also pre-tested, with subsequent minor modification. The instrument was 

then drafted in final form, approved by the lnsiitute, and printed (Appendix 

B) . 

Conduct of tntervie�..oJs 

A team of ten i nterviewers -- five from Edmonton and five from 

Calgary -- \-Jas hired after careful screening and selection. These interviewers 

were given an interviewer training course lasting five days. Following 

orientation and training sessions, they were given lists of persons to 

interview in order to gain interviewing experience and to pre-test the schedule. 

Each day of interviewing was followed by a "post-mortem" session at which 

problems encountered were discussed, ambiguities clarified, and techniques. 

for establishing rapport with respondents shared. The actual interviewing 

of respondents was carried out during July, August and early September, 1973. 

Each address on the sample list was approached a maximum of three 

times. If the party named in the sample had moved, the new resident at the 

address was substituted. However, if no answer was received after an initial 

attempt and t¥'./O callbacks, the intervie�..o;ee was reported as 11uncontactable11• 

Where possible, landlords and/or neighbours were consulted to try to determine 

vvhen the prospective interviewee might be available. Definite appointments 

were established in many cases where the initial interviewer contact was made 

at an inconvenient time. 

Husbands and wives were interviewed separately in most cases -­

either by the same interviewer at different times, or, occasionally, by two 

interviewers in different rooms. This was done to avoid one spouse biasing 

or infl uencing the responses of the other. 
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Due to the fact that the survey was conducted during the summer 

months, and a fairly large portion of the sample was not contacted because 

of vacations, etc., a "telephone callback11 procedure \tJas established during 

early September in the major urban areas. (This was another factor in in­

flating the urban response rate. ) 

Native Sample 

A concerted effort to obtain a representative sampling of the 

opinions of Native people in Alberta was made during September. A special 

Native sample of ten Indian bands was drawn and the questionnaire was modi­

fied to make it more relevant to a reservation situation. 

On August 29, 1973, letters were sent to the Chiefs of each of 

the ten bands outlining the nature and purpose of the survey and expressing 

a strong desire to obtain Native opinion. An interview schedule was outlined 

for the week of September 10-17 and confirmation was requested. By September 

10, no response had been received from any of the bands, although two affirma­

tive replies were subsequently received. 

Despite the lack of response, the matter was pursued further and 

on September 1 2  and 14 each of the bands was contacted by telephone. In all 

instances except one, contact was made directly with the Chief. A second appoint­

ment schedule was arranged for the week of September 17 with nine of the ten 

bands. The Blood Band in Cardston indicated they would be unavailable during 

the week of Sep�ember 17. 

Even though telephone arrangements had been made, when the inter­

viewer went i nto the field to conduct the interviews, his efforts were fruitless. 

The first seven bands were visited at the appointed times, and in every instance 
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the Chief and/or Band Council Members failed to appear. Consequently appoint­

ments with the remaining two bands on the sample list were cancelled. 

In conclusion, it should be noted that a special effort was made to 

obtain a sample of Native opinion on matrimonial property, but due to lack of 

interest on the part of band representatives, the effort was abandoned� Hence 

the set of respondents does not include a sample of native opinion. 

DATA ANALYS IS 

The data yielded by the questionnaires was coded, key-punched and 

then submitted to computer analysis using Statistical Package for the Social 

Sciences data analysis programs. Initially, simple frequency distributions of 

responses to each question were calculated. Subsequently, responses to each 

of the questions on the questionnaire were cross-tabulated against selected 

demographic and socio-economic background variables to permit identification 

bf variations in subsample responses and relationships between characteristics 

of respondents and response patterns. 
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